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Revisando documentación sobre otros temas en el Archivo Municipal de Barbastro

encontramos algunos legajos correspondientes al período de la Guerra de la

Independencia, lo que nos indujo a mirar más detenidamente los fondos depositados

sobre este período, llegando a la conclusión de que, en contra de lo que pensaban

algunos autores sobre el hecho de haber ardido todos estos legajos, vimos que existían

gran parte de ellos, a pesar de haber lagunas .

El tema de la Guerra de la Independencia nos ha producido siempre una especial

atracción, que unido al hallazgo de la mencionada documentación nos animó a

investigar sobre el tema, y sacar a la luz la realidad de la Guerra de la Independencia

en Barbastro y su Partido desde 1808 hasta 1814 .

la documentación consultada para este trabajo procede principalmente del Archivo

Municipal de Barbastro (A.M.B.), de donde hemos extraído la base fundamental del

tema, sobre todo de los libros de actas y del Gestis de la Ciudad .

Del Archivo Diocesano de Barbastro (A.D.B.) hemos consultado sobre todo los Cinco

libros y el Libro de Gestis de la Catedral, que nos han servido para fundamentar el

tema del clero de Barbastro en esta época.

La documentación consultada en el Archivo Histórico Provincial de Zaragoza

(A.H.P.Z.), complementada con los protocolos notariales del Archivo Histórico Provincial

de Huesca (A.H.P.H.), ha servido para los temas económicos.

Para los temas concernientes a la colaboración militar del Partido de Barbastro en

los Sitios de Zaragoza ha sido fundamental consultar la documentación del Archivo del

General Palafox, depositado en el Archivo Municipal de Zaragoza (A.M.Z.) y que se ha

completado con el estudio del Libro de Actas de la Junta Suprema de Aragón y parte de

Castilla, depositado en el Archivo de la Diputación Provincial de Zaragoza (A.D.P.Z.).

Queremos agradecer a todo el personal de los mencionados archivos la amabilidad

y ayuda que nos han prestado y muy particularmente las facilidades dadas por el

Concejal de Cultura D. Francisco Durán para poder acceder al Archivo Municipal de

Barbastro, así como la inestimable ayuda que nos ha prestado en todo momento su

archivera Doña Mr Teresa Bernad .

También queremos agradecer las molestias que se ha tomado D. José Lanao,

archivero del Archivo Diocesano de Barbastro, que nos ha permitido el acceso, aún

fuera de las horas de consulta, para aprovechar al máximo nuestros desplazamientos

de fin de semana a Barbastro .

Lgualmente agradecer al Museo del Ejército el habernos permitido acceder a

fondos que dado su estado de deterioro no están a la vista del público .

No podemos olvidar la colaboración desinteresada que nos ha brindado D. Luis

Sorando y que ha sido imprescindible tanto en el tema militar como en el de las

banderas de Barbastro .

Finalmente damos las gracias al Centro de Estudios del Somontano y al Excmo.

Ayuntamiento de Barbastro, que al concedernos el Premio López Novoa de

Investigación en su 2.a Convocatoria, han hecho posible que este trabajo saliese a la

luz .
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BARBASTRO Y SU PARTIDO DURANTE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA, 1808 - 1814

AÑO 1812

- Enero, entra en Barbastro la cuadrilla de «Sarasa».

- Enero, entra en Barbastro la cuadrilla de Alfranca y mantiene un tiroteo con los

fran¬

ceses de la torre de la Catedral, pide paño para uniformes .

- 7 de Febrero, entra la División francesa del General Rey.

l.e de Mayo, se produce la primera entrada de Francisco Espoz y Mina ; a la salida se

lleva varios rehenes españoles .

- Por estas fechas se retira a Barbastro herido el General Bourke tras la derrota en

Roda, sus tropas saquearon la ciudad .

- 20 de Mayo, llega el General Severoli .

- 25 de Mayo, es nombrado Corregidor interino de Barbastro Josef Ruiz, por

enferme¬

dad de Guerrier .

- 2 de Junio, regresa Severoli .

- Finales de Junio, entran las tropas del Coronel Renoviere y el 14 .Q Rgto. de

Infantería de línea al mando del Coronel Esteve .

- 29 de Julio, se encuentra en la ciudad el Coronel Renoviere .

- 28 de Agosto, se reincorpora el Corregidor Guerrier .

- 19 de Septiembre, de nuevo está el Corregidor Guerrier en Monzón .

- 27 de Septiembre, primera entrada de Sarsfield, exige 40 .000 duros .

- 28 de Septiembre, última sesión municipal presidida por Guerrier .

- Octubre, constante presencia de las tropas de Mina en las inmediaciones de la

ciudad .

- 28 de Octubre, están en la ciudad las tropas de los Comandantes Alegre y Franca

(Alfranca) .

- Noviembre, el Corregidor Guerrier está ejerciendo desde Monzón .

- En un momento indeterminado entre Octubre y Noviembre entran en Barbastro

las tropas de Alfranca que queman el cuartel de la Merced .

- 22 de Noviembre, con motivo de encontrarse Espoz y Mina en el pueblo de

Casbas, se acerca una comisión ciudadana y lo convencen para que llegue hasta

Barbastro, ya libre de franceses, la ciudad entera sale a esperarlo al camino . Podría

considerarse este el momento final de la ocupación francesa de Barbastro .

- Diciembre, vuelve a la ciudad Mina .

- También regresó Sarsfield y tuvo unas palabras con Mina .

- 22 de Diciembre, regresa una columna francesa que al encontrarse sin un fuerte

donde resguardarse, pernoctan en San Francisco y regresan a Monzón .
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AÑO 1813

j- Enero, está de nuevo Sarsfield en Fonz y Estadilla, no se quiere alojar en Barbastro .

i-,2 de Febrero, se publica la Constitución de 1812 coincidiendo con la feria de la

Candelera .

i- 7 de Abril, llega el 7.a Bón . de Navarra con el Comandante Oro y se publica un

bando de alistamiento .

- 9 de Julio, el General París sale de Zaragoza dejando una guarnición en la

Aljafería .

- 2 de Agosto, Mina rinde la Aljafería .

- 13 de Agosto, se recibe en el Ayuntamiento una carta del que fuera Corregidor

antes de la ocupación francesa, Andrés Santolaria, anunciando su próximo regreso .

- 27 de Septiembre, comienza el sitio del castillo de Monzón .

- 24 de Octubre, fallece el Obispo Abbad y Lasierra en el camino de regreso

a

Barbastro .

- 11 de Diciembre, es firmada la Paz de Valengay con Francia .

AÑO 1814

- 14 de Febrero, sale con armas y bagajes la guarnición del castillo de Monzón .

- 17 de Febrero, es tomada Jaca .

- 8 de Abril, Femando VII se encuentra en Zaragoza .

- 3 de Mayo, llegan a Barbastro los Lanceros de Castilla al mando del

Brigadier

D. Julián Sánchez el «Charro».

- 22 de Mayo, quema pública en la Plaza del Mercado de la Constitución de 1812 .

- 17 de Junio, es nombrado Capitán General de Aragón Palafox .

- 11 de Julio, toma posesión como Corregidor D. Andrés Santolaria .

- Primeros de Octubre, el Rgto. de Lanceros de Castilla sale hacia Jaca para sofocar

el pronunciamiento de Espoz y Mina en Pamplona .

- A finales de Octubre, es nombrado Obispo de Barbastro D. Juan Nepomuceno de

Lera y Cano .
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I. - ANTECEDENTES HISTORICOS

SITUACION INTERNACIONAL

A principios del siglo XIX encontramos un enfrentamiento entre la política

colonial mantenida por Inglaterra y la hegemonía continental que pretende Francia .

En este enfrentamiento la península Ibérica desempeña un papel de primer

orden, dado que Portugal es un aliado de Inglaterra y facilita el atraque de los buques

ingleses en sus puertos ; y España, que es otra gran potencia colonial, con una fuerte

escuadra naval y con intereses encontrados con Inglaterra, se convierte en un objetivo

prioritario para Napoleón, por lo cual firmará varios tratados con el objeto de

conseguir el bloqueo continental de Inglaterra, y que culmina con el Tratado de

Fontainebleau (27 - Octubre -1807 ), por el que Francia y España se alian para

ocupar Portugal .

Los primeros contactos de España con la Revolución Francesa habían empezado

con los intentos, por parte española, de salvar la vida al Rey Luis XVI, que no sólo no

se consigue, pues éste es guillotinado el 21 de Enero de 1793 , sino que además las

gestiones terminan con la declaración de guerra por parte de Francia contra España

el 7 de Marzo, y la declaración de guerra de España contra Francia veinte días

después .

Esta guerra Jamada de los Pirin eos, culmina con la Paz de Basilea el 22 de Julio

de 1795 , por la cual España recupera todas las zonas ocupadas por los franceses a

cambio de la parte española de la isla de Sto. Domingo, independientemente de una

serie de claúsulas económicas que contenía el Tratado .

Las nuevas relaciones con la Francia Revolucionaria dan lugar al prim er Tratado

de San Ildefonso (18 - Agosto - 1796 ), por el cual nos uníamos a Francia para luchar

contra Inglaterra .

El 7 de Octubre de 1796 España declara la guerra a Ing laterra , produciéndose la

derrota naval española el 14 de Febrero de 1797 en el Cabo San Vicente, y también se

pierde la isla de Trinidad, todo lo cual obligó a España a pedir la paz con Inglaterra

por separado .

17



LUIS ALFONSO ARCARAZO GARCIA - MARIA PILAR LOREN TRASOBARES

El 1.- de Octubre de 1800 , Napoleón, que había sido nombrado Primer Cónsul,

¡consigue que España firme el Segundo Tratado de San Ildefo nso .

Godoy reaparece de nuevo en la escena política española como Jefe del Ejército,

poniendo a disposición de Francia la Armada española, declarando la guerra a

Portugal, ique es conocida como la «Guerra de las Naranjas» . Esta guerra termina con

el llamado 'Tratado de Badajoz, por el cual PorUigar~pIerde la plaza de Olivenza y se le

obliga a ¡cerrar sus puertos a la navegación inglesa .

El 25 de Marzo de 1802 Inglaterra y Francia firman la Paz de Amiens, por la que i

España recobra la isla de Menorca tomada por los Ingleses en 1798 , aunque se pierde ;

definitivamente la isla de Trinidad . Esta paz duró poco tiempo y España se vió obligada

en 1803 a firmar el «Tratado de Subsidios», por el cual ayudábamos económicamente a

Francia .

España siguió siendo agredida por Inglaterra, por lo que en 1804 el Rey Carlos IV

declara de nuevo la guerra a Inglaterra, produciéndose en ella la Batalla de Trafalga r

en j Octubre de 1805 , en la que España pierde definitivamente su poder naval .

Al fallarle a Napoleón el apoyo de la Escuadra naval española, decide bloquear el

comercio inglés cerrando todos los puertos europeos, lo que determina la firma con !

España del Tratado de Fonta inebleau de 1807 para la ocupación de Portugal, circuns -;

tancia que dió pie a la entrada del Ejército francés en la península .

CARLOS IV Y FERNANDO VII

El reinado de Carlos IV corre parejo a la Revolución Francesa, reina de 1798 a

1808 . Estaba dominado completamente por su mujer, María Luisa de Parma .

Las circunstancias políticas le obligan a tomar partido contra la Convención ¡

Francesa, y ni él ni su favorito Godoy fueron capaces de mantener dignamente la gue-I

rra contra la Revolución Francesa, que se perdió y determinó una serie de tratados con

: Francia, que en última instancia nos enfrentaron a inglaterra y posteriormente, en

1807 , a la invasión de las tropas napoleónicas .

El final del reinado de Carlos IV se produce tras el Motín de Aranjuez . El 17 de ,

Marzo de 1808 es asaltado el palacio de Godoy por el pueblo ; Carlos IV se ve obligado a

cesar en todos sus cargos al favorito y a continuación abdica en el Príncipe de

Asturias, futuro Fernando VII .

Fernando VII es proclamado Rey a los 23 años con gran alegría popular .

Tanto Fernando VII como sus padres buscan el apoyo francés, y Murat que se

encuentra en la península al mando de las tropas francesas, puesto en contacto con

Napoleón y siguiendo sus órdenes, se dirige a Madrid .

Napoleón consideró que era la ocasión oportuna para sustituir a los Borbones y

poner en su lugar a uno de sus hermanos, para convertir España en un país satélite

de Francia .
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Mientras tanto Carlos IV revocó la abdicación, con lo cual se creó una situación

jurídica tremendamente crítica y alentada en todo momento por Napoleón .

Carlos IV y su esposa acuden los primeros a Bayona, inducidos por Napoleón, y

posteriormente lo hace Fernando VII y el resto de la Familia Real. Allí son

astutamente enfrentados por Napoleón hasta conseguir la renuncia al trono de

ambos reyes, con lo cual el Emperador francés se vió con las manos libres para

nombrar como Rey de la Corona Española a su hermano José.

Estos acontecimientos desarrollados en Bayona, dan una clara idea de la

ineptitud de la Familia Real, que en ningún momento supo estar a la altura de las

circunstancias, como dice Tuñón de Lara 1 «Era la España oficial la que estaba en

bancarrota . Napoleón, informado por sus embajadores, sólo creyó en la existencia de

esa España, e ignoró la verdadera España, pletórica de energía y ansiosa de

renovación».

Al ser nombrado como Rey de España José I, se convoca una Asamblea de

Españoles Notables, en Bayona, a la que Napoleón le presenta un proyecto de

Constitución que es aprobado, dando lugar a la Constitución de Bayona (7 - Julio -

1808 ), primera Constitución contemporánea que tiene España, acatada

inmediatamente por los afrancesados .

ANTECEDENTES SOCIO ECONOMICOS

La España de principios del siglo XIX se ajusta a los cánones del -Antiguo

régimen», teniendo un carácter eminentemente rural, en el que de los más de doce

millones de habitantes que tenía en estos momentos, sólo seis y medio eran población

activa, de los cuales, cinco y medio, eran rurales ; a la industria se dedicaban unos

doscientos ochenta mil individuos y entre funcionarios y comerciantes sumaban casi

treinta mil personas .

Uno de los estamentos más privilegiados era el clero con aproximadamente ciento

cincuenta mil personas, entre miembros del clero regular, secular e Inquisición .

Había cuarenta órdenes religiosas, con más de tres mil conventos, determinando un

porcentaje de un religioso por cada 50 habitantes .

Se piensa que el clero podía ser el dueño de 1/ 5 ó 1/ 6 parte de toda la riqueza .

La nobleza en España podía tener unas cuatrocientas ochenta mil personas,

aunque realmente los que tenían mayor patrimonio eran unas mil trescientas

familias, que poseían casi diecisiete millones de hectáreas de tierra de un total de

treinta y siete millones trescientas mil hectáreas, de las cuales sólo se dedicaban al

cultivo ocho millones y medio el resto o bien eran particulares o bien no se

cultivaban .

Las divisiones político -administrativas se ajustaban aproximadamenté a las

fronteras de los antiguos reinos y a su vez éstos estaban estructurados en

corregimientos y las administraciones locales estaban detentadas por los Señores, si

las tierras eran de señorío o por los corregidores si no lo eran .

1. MANUEL TUÑON DE LARA. La España del siglo XIX. Barcelona,

1973 .
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Los órganos de la administración territorial, como por ejemplo, las Audiencias, las

¡Capitanías, se regían por una legislación profusa que determinaba un caos

administrativo .

El Consejo de Estado era el principal órgano de la Administración, y de las

antiguas ¡Cortes sólo se conservaban las de Navarra y sólo con una representación

«casi testimonial» .

\ Las relaciones económicas entre las diferentes regiones se veían dificultadas por el

ihecho de existir aduanas interiores, diferentes sistemas de pesos, medidas y monedas,

y un sistema de comunicaciones obsoleto, deficitario y muy poco desarrollado .

Esta forma de vida, en la que tradicionalmente se venía desarrollando el «modus

vivendi» en España, hace crisis en el reinado de Carlos IV como consecuencia de:

1) Los problemas económicos, determinados por las malas cosechas de finales

del siglo XVIII .

2) El problema financiero, al que había conducido la Guerra de los Pirineos .

3) Un problema político interno .

El hambre, consecuencia de las malas cosechas, determinó que hubiera una serie de

sublevaciones y protestas de las capas sociales menos favorecidas, que hace pensar,
! como de costumbre, a las clases elevadas en la «tradicional conspiración» contra el i

orden establecido . Como dice Tuñón de Lara, 2 «la nobleza y la administración, vincula -;

das a la Corte y no a la nación, no supieron defenderla ante la traición real . Ignorando |

otra soberanía que no fuera la del monarca, les violentaba menos el acatamiento a otro,

extranjero, que seguir el impulso general, cuyas consecuencias no dejaban de | temer».

ARAGON EN EL SIGLO XIX

A comienzos del siglo XIX en Aragón había una población, según un censo de 1

Carlos IV del año 1797 , de 657 .736 habitantes, repartidos entre doce corregimientos .

La capital del reino era Zaragoza . La mayoría de la población era rural y la producción

agrícola de Aragón era de las primeras de España . La distribución de las tierras era

fundamentalmente de pequeños propietarios . Había una pequeña industria, de

carácter principalmente textil, que trabajaba la lana y la seda. También había una

industria floreciente del cuero .

El reino de Aragón había venido a menos demográficamente, se había despoblado

mucho, quedando muchos pueblos abandonados, como consecuencia de lo cual había

muchas zonas en las que los campos estaban incultos y abandonados .

La misma Zaragoza, que había llegado a tener cien mil habitantes dos siglos

antes, ahora venía a tener unos cincuenta y cinco mil . Era el centro administrativo del

antiguo reino . Tenía la Real Audiencia, la más alta magistratura judicial del reino . Era

sede arzo-

2. M ANUEL TUÑON DE LARA. Opus 
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bispal y sede, también, de la Capitanía General . Aunque por encima de todo esto, su

verdadera importancia radicaba en el hecho de tener la Basílica de la Virgen del

Pilar, centro religioso de primer orden .

Los escasos viajeros que se aventuraron a cruzar Aragón, dejaron relatos

demoledores de su paso por las tierras aragonesas, haciendo hincapié en las pésimas

carreteras, los pueblos abandonados, y la falta de comodidades para los viajeros, ya

que el sistema de viajar en aquel momento era a lomos de caballerías o en algún

carro, pues no existían ni las diligencias ni las postas, y las pocas posadas que había

eran muy miserables y carecían de lo más elemental . Esta impresión mejoraba al

acercarse a Zaragoza, dado que la ribera del Ebro tenía campos fértiles y bien

cuidados .

BARBASTRO A PRINCIPIOS DEL SIGLO XIX

El Partido de Barbastro se extendía desde los valles pirenaicos de Plan y Bielsa

hasta la tierra llana donde se encuentra la ciudad de Barbastro, cabeza del Partido .

La población del partido era aproximadamente de 4.300 vecinos (para el cálculo

de los habitantes cada vecino se suele multiplicar por cinco) .

La ciudad de Barbastro tenía una población de unos 5.400 habitantes, a

principios del siglo XIX .

Por unas cartas remitidas por el Obispo Abbad y Lasierra al Rey a finales del

siglo XVIII sabemos que el clero en la ciudad era muy numeroso y que como él mismo

comentaba : a cambio de muy pocas prestaciones, constituían una pesada carga para

los habitantes .

Los medios de subsistencia del resto de los vecinos de Barbastro eran muy

diversos ; la actividad que ocupaba a más personas era la agrícola, con una gran

cantidad de labradores, hortelanos, muchos de los cuales, a su vez, desempeñaban

otros trabajos . La segunda actividad más importante fue el comercio ; algunos

comerciantes tenían botiga abierta en Barbastro, pero su actividad principal era la

venta de sus mercancías en los pueblos de alrededor, traspasando muchos de ellos

las fronteras de Aragón . El comercio era muy variado : vinos, paños, coloniales ...

Hay que destacar un importante gremio de arrieros, que trabajando por su

cuenta

o por cuenta ajena, para los comerciantes y artesanos de Barbastro, daban salida a

sus productos .

En 1808 se hizo un censo de las caballerías existentes en Barbastro que da una

idea de la importancia de las «bagajerías»: acémilas mayores (caballos y mulos) 479 ,

acémilas menores (burros) 395 , carros 21 .

Había igualmente en Barbastro un número importante de gremios ; dentro de la

construcción : algeceros, albañiles ; dentro del textil : maestros pelaires, pasamaneros,

sastres, sombrerera ; en el gremio del calzado encontramos maestros zapateros y un

número muy abundante del alpargateros .

Un gremio importante era también el del cuero, con maestros curtidores,

zurradores, guanteros, incluso un taller de sillas de montar .
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Otros grupos artesanales eran : el de cesteros, alfareros, tintoreros . También había

luna fábrica de aguardiente . Existían varios molinos harineros, de los cuales sabemos

¡que uno pertenecía al convento de la Merced y otros dos eran municipales : el Molinet

y leí Batán . Igualmente había dos hornos de pan, el mayor y el menor .

Dentro de los servicios públicos que había en Barbastro en esta época estaba la

fonda -posada, que era municipal, el Santo Hospital de S. Julián y Sta . Lucía, con un

servicio sanitario formado por tres médicos y un cirujano ; como complemento de este

servicio sanitario había tres boticas y un maestro veterinario .

Como se puede observar, Barbastro era a principios del siglo XIX una ciudad

eminentemente comercial y su área de influencia rebasaba los límites del Partido .
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n. - EL 2 DE MAYO DE 1808

ANTECEDENTES

Como ya queda dicho, en 1808 en España se encuentra un ejército francés, con

el grueso de su fuerza en Portugal y otras columnas que penetraron por Pamplona y

Barcelona, que había ido creando, a nivel popular, grandes suspicacias .

Por otra parte, los acontecimientos de Bayona habían determinado un malestar,

en estas mismas capas populares, muy intenso, y posiblemente, la chispa que

provocó los acontecimientos del 2 de Mayo en Madrid, fueron los preparativos que se

estaban efectuando para abandonar España el resto de la Familia Real.

Hay que insistir en el carácter popular de este levantamiento anti -francés, ya que

la nobleza, las altas jerarquías eclesiásticas y la mayor parte del ejército,

permanecieron totalmente inactivos .

En Madrid se produce el primer levantamiento contra la ocupación francesa y el

conocido asalto al cuartel de Artillería de Monteleón el 2 de Mayo, defendido por unos

pocos militares y muchos civiles, y la represión francesa posterior, lo que sirvió de

ejemplo a otras ciudades con guarnición francesa para no sublevarse, dado lo inútil

del esfuerzo .

Las noticias de estos hechos en Madrid fueron llegando poco a poco a todos los

rincones de la península, produciéndose una serie de alzamientos en las zonas no

ocupadas por los franceses .

Si bien es difícil pensar que había un plan premeditado, sí es cierto que había

habido una serie de contactos entre personas más sensibilizadas a los hechos que

estaban ocurriendo en diferentes ciudades españolas .

Dado que el Capitán General ejercía la autoridad suprema en cada región y dado

que las comunicaciones entre ellos eran muy lentas, cada uno obró de forma

espontánea como creyó que era oportuno .
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; Tras estos acontecimientos, se produce el desmoronamiento de la Autoridad en

las

¡provincias, pues no cumplen los fines que el pueblo espera de ellas, y es el pueblo el

que vuelve a depositar su confianza en instituciones ancestrales como por ejemplo, las

Cortes del Reino de Aragón, que no se reunían desde la abolición de los Fueros, y a su

¡vez se busca a personas, tradicionalmente de confianza, como fue Palafox en

Zaragoza . iSe crearon unas Juntas, que tuvieron una importancia definitiva en el

alzamiento contra ¡los franceses, como es el caso de la Junta de Aragón, que extendió

su área de influen -ícia a Cataluña, Navarra e incluso zonas de Castilla la Vieja . Las

mencionadas Juntas, no ÍSOIO declararon la guerra a Napoleón, sino que ordenaron la

creación de Unidades militares, a base de civiles voluntarios y de los pocos militares

que se prestaban a ello, organizando también la economía de guerra dentro de sus

posibilidades .

Debido al nivel de analfabetismo tan grande que había en España en esta época,

el ¡mando de dichas Juntas lo detentaron las personas de siempre, que tenían,

realmente, ¡muy poco de revolucionarias, pero que se vieron con el poder que el pueblo

puso en ¡sus manos .

! Las recién creadas Juntas Locales determinaron la creación de trece Juntas

¡ Provinciales, que a su vez, con objeto de centralizar el poder, tomaron la

determinación

j de crear una Junta Central Suprema Gubernativa del Reino, compuesta de treinta y i

cinco sujetos y que tiene su primera reunión el 25 de Septiembre de 1808 en Aranjuez,

! y como presidente ejercía el Conde de Floridablanca .

j Esta Junta Central, por motivos de la guerra, fue retirándose desde Aranjuez hacia

i Andalucía, terminando en Cádiz, y dado el fracaso de su gestión, decidió disolverse,

nombrando un Consejo de Regencia, que a su vez se encargaría de reunir las Cortes .

I Esta Regencia estaba formada por cinco miembros, que a pesar de su reticencia y

des-gana, el 24 de Septiembre de 1810 , celebraron su primera sesión las Cortes en la

Iglesia ; de la Isla de León .

EL 2 DE MAYO EN ARAGON

Los sucesos del 2 de Mayo en Madrid son conocidos casi de inmediato en

Zaragoza, por las noticias que traían los viajeros . Ante la situación que se estaba

creando, el Capitán General de Aragón, Jorge Juan Guillelmi y Andrada, en un bando

del día 5 pide tranquilidad y acatamiento a la Junta presidida por el Infante D.

Antonio .

El día 24 de Mayo llega a Zaragoza «la Gazeta de Madrid» de fecha 20 , en la que se

comunica la abdicación de la Familia Real española, y es cuando el pueblo de

Zaragoza sale a la calle y le pide al Capitán General armas y ante la negativa de

Guillelmi a armar al pueblo, éste asalta la Capitanía General, hace preso al Capitán

General y lo encierra en el castillo de la Aljafería, de donde son sacados 25 .000 fusiles

y 80 cañones .

En un primer momento, el General Morí sustituyó al Capitán General Guillelmi,

mientras se decidía a quién entregar definitivamente el mando de la Capitanía .

Primero se le ofreció el cargo a Antonio Cornell, que declinó el ofrecimiento y a

continuación se pensó en el Brigadier Palafox, (que era Brigadier de Guardia de Corps

de Fernando VII, oculto en Aragón tras su huida de Bayona) . Un grupo de personas,

entre las que se encontraban los hermanos Torres, Jorge Ibort, Mariano Cerezo,

acudieron a la finca de La Alfranca, de la Familia Lazán, para hacerle entrega del

mando de la Capitanía .
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Una vez que Palafox tomó el mando, las primeras medidas que adoptó fueron dar

orden de crear una Junta en Zaragoza y proclamar la movilización general de todos

los varones entre 16 y 40 años, así mismo, convocó las Cortes de Aragón, con los

cuatro brazos : Nobles, Infanzones, Eclesiásticos y Villas, (a estas Cortes acudieron los

representantes de Barbastro por el Estado de Hijosdalgo, Antonio Soldevilla y

Francisco Romeo).

Palafox consiguió movilizar no sólo a Aragón sino a ciudades de otras provincias

vecinas para organizar la resistencia contra los franceses, en lo que posteriormente

serían los dos sitios de Zaragoza .

EL 2 DE MAYO EN BARBASTRO

En el momento que llegan a Barbastro las noticias del 2 de Mayo en Madrid y la

posterior abdicación de la Familia Real, publicada, en «La Gazeta de Madrid», se

produce la misma consternación que en el resto de la península y una vez conocida la

noticia del nombramiento de Palafox como Capitán General de Aragón, Barbastro se

dispone a cumplir fielmente las órdenes que llegan de Zaragoza .

El ambiente general que vivió Barbastro durante esos días fue totalmente

crispado y lo mismo que había sucedido en Zaragoza, pasó en Barbastro, referente a

la desconfianza de la gente hacia los franceses afincados en la ciudad .

El día 13 de Junio de 1808 se produce un movimiento espontáneo encaminado a

detener y ejecutar a los habitantes de nacionalidad francesa que habitaban en

Barbastro, por sospechas de connivencia con el ejército invasor .

Sobre este acontecimiento tenemos dos fuentes de información, una es el Libro

de Gestis del Ayuntamiento de Barbastro (escrito con posterioridad a la Guerra, en

1818 ) y la otra es una carta que se encuentra depositada en el Archivo Municipal de

Zaragoza, 1 de fecha 15 de Junio de 1808 y escrita por el Corregidor Santolaria al

Capitán General D. José de Palafox y Melci, en la que se cuenta de forma

pormenorizada los acontecimientos que ocurrieron en la fecha anteriormente

mencionada .

La carta dice así: «...que se había divulgado que el populacho de la capital había

hecho presos a los franceses (vecinos de Zaragoza), así tomaron ejemplo y tomaron las

cañas que Bernardo Soubirón había depositado en correos pensando contener especies

sediciosas, se las llevaron al Caballero Corregidor que las abrió y los desengañó, que

solo eran Gazeta y Diarios, pero en vez de tranquilizarse aumentó el bullicio, y

terminaron por apresarlos y llevarlos a las Reales Cárceles, sin que pudiesen evitarlo

la fusticia, sus auxiliares, y los Canónigos que habían acudido desde la catedral, que

con el Padre Guardián de Capuchinas, sólo consiguieron evitar que se llegase a

mayores, dado el cuerpo del motín y las intenciones de acabar con ellos, sobre todo con

Soubirón . Una vez en la cárcel, fueron al palacio del Obispo, para registrarlo, dado que

se habían refugiado allí las mujeres de los franceses detenidos y a duras penas se

consiguió evitarlo, tras lo cual se conformaron con registrar las casas y matar los

perros (de los franceses) .

1. A.M.Z. -Palafox - 46 -5/92.
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Decían que Simón Bordeta había envenenado la sal de su cargo; al resto de los

franceses se les confiscaron los caudales que quedaron depositados en el archivo, para

Evitar robos e incendios, ya que amenazaron de ello en el Palacio Episcopal .

Una vez calmados un poco lafunta nombró patrullas de gente armada, doblándolas

de noche, restableciéndose hasta ahora la quietud pública, incluso en los pueblos .

Se han detenido a 70 franceses que vienen a hacer el aceite y lo menos 50 querían

tomar las armas por España ; los tenemos detenidos con guardia, en una Quadra del

Santo Hospital, por no haber otro sitio y ser el mejor en condiciones, pero solicito el

traslado a otro sitio».

La carta estaba escrita en nombre de la Junta de Barbastro que estaba

compuesta por el Corregidor, el Ayuntamiento y Canónigos, Cura principal, dos

Racioneros, todos los Superiores de las Religiones, cuatro caballeros nobles, dos

abogados, dos comer -jciantes y dos labradores, y estaba firmada por el Corregidor

Andrés Santolaria, Joaquín Andreu, Balthasar Samitier, Joaquín Aznar (Doctoral),

Gaspar de Bellestar (Guardián de Capuchinas), Juan Antonio Otto, Aguilón, Joaquín

Torrente (Diputado), Manuel Palacín, Pedro de Víu, Christobal Gracia, Josef Costa y

Canales, Thomas Lolumo (Síndico) y Joaquín de Altaoja .

: Hay que hacer constar que la documentación existente, referente a este momento,

ies muy escasa, debido a la falta de los libros de Actas del Ayuntamiento y que en el

Libro de Gestis las noticias son muy escuetas . Por lo que respeta al A.M.Z. -Palafox -,

hay varias cartas entre el Corregidor de Barbastro y el Capitán General de Aragón, en

las que tratan temas de movilización, fundamentalmente .

MOVILIZACION

Toda la actividad en estos momentos, está centrada en los preparativos para la

guerra . Las Justicias de los pueblos son las encargadas de acompañar a los mozos en

edad militar a Barbastro, donde eran declarados útiles o inútiles para el ejército,

alistados y encuadrados en unidades tipo Compañía, comenzando unos la instrucción

militar y volviendo otros a sus pueblos, a la espera de ser avisados .

Los primeros problemas con que se enfrentó el Corregidor Santolaria fueron la

falta de armas y municiones, la falta de mandos profesionales y la falta de fondos para

pagar el «pre»(4 Rv. al día) con que se pagaba a los voluntarios .

Esta movilización indiscriminada que alcanzó, en un principio, a casados, clérigos

y funcionarios, determinó una paralización de la vida administrativa en muchos

pueblos y el dejar en la indigencia a muchas familias cuyos varones fueron todos

movilizados .

Con respecto a estos temas hay una carta de fecha 3 de Junio de 1808 2 en la que

el Corregidor Santolaria le dice a Palafox que precisa de algún Oficial y que los únicos

que hay en el Corregimiento están en Monzón, que se los ha reclamado a Josef

Sangenis, pero que no ha recibido contestación todavía ; igualmente dice que de los

2.000 fusiles pedidos a Zaragoza, tampoco ha recibido contestación, y pregunta si

debe alistar a viu¬

2. A.M.Z. -Palafox - 46-5/25.

26



BARBASTRO Y SU PARTIDO DURANTE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA, 1808 - 1814

dos sin hijos, a casados, a todos los varones de una misma familia que trabajan las

tierras, a todos los facultativos, y por último pregunta también si ha de dejar pasar a

los franceses que, trabajando en España, regresan a Francia .

En otra misiva, 3 Santolaria informa el 10 de Junio de 1808 a Palafox, de tener

noticias por los pueblos del Pirineo, que las fronteras con Francia peligran, por lo que

ya había mandado gente de Barbastro y pueblos con escopetas requisadas y

preparaba otras Compañías para Plan, aunque seguía sin fusiles, sin munición y sin

obuses que tenía pedidos al Comandante de Artillería de Zaragoza, para armar a

2.000 soldados, pero sin resultado positivo, y añadía que el tema del dinero tenía peor

solución .

En estos primeros días de Junio sabemos que Barbastro había levantado ya 8

Compañías, puesto que así se lo comunicó Santolaria a Palafox el 6 de Junio, y que

había nombrado a Mariano Bretón, que había sido Cadete en los Voluntarios de

Barbastro, como Ayudante Mayor de las 8 Compañías . También añade que estaba en

disposición de movilizar entre cuatro y cinco mil personas . Al día siguiente informaba

de la salida de Pedro Arnillas hacia los puertos del Pirineo al mando de una

Compañía de forzados .

Ante las peticiones reiteradas del Corregidor Santolaria a Palafox pidiéndole

Oficiales para mandar las Cías, que estaban formando, el Capitán General nombró el

12 de Junio de 1808 al Capitán Josef Sangenis, que se encontraba retirado en

Monzón, Comandante Militar del Partido de Barbastro, con órdenes de arreglar las

Cías, de Barbastro y del Partido, y de poner en defensa la frontera . Nada mas conocer

su nombramiento se puso en contacto el mismo día 12 4 con Barbastro, y les dice que

están alistando muy despacio, que en cada Cía. debía de haber también un tambor y

que ante la falta de armas, ocupasen carabinas y escopetas particulares, solicitando,

a su vez, una relación de sujetos distinguidos, aptos para Oficiales, así como de

militares jubilados ; en último lugar, les recordaba la necesidad de poner la frontera

en estado de defensa .

Una vez que toma posesión de su destino en Barbastro, y es informado de la

situación real, lo pone en conocimiento del Capitán General el 15 de Junio de 1808 ,5

y entre otras cosas le comenta que para poner en defensa la frontera hay levantadas

ya 8 Cías, de a 100 soldados cada una, aunque solo hay 200 fusiles, que ha mandado

hacer 200 cananas y que en cuanto les fuera posible subirían a la frontera .

COMPAÑIAS DE BARBASTRO

El estudio de la movilización y encuadramiento en Cías, de los voluntarios, que

posteriormente formaron los Tercios de Barbastro y Partido, es muy confuso, dada la

ausencia de datos concretos y la desaparición de documentos del A.M.B. ya que sólo

se ha conservado completa la documentación perteneciente a la Cía. de Fonz, 6 y los

documentosde alistamiento de la Cía. de Binéfar .7
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; Tradicionalmente se ha considerado la formación de 30 Cías, (de a 100 hombres) ¿iue

aparece en el Libro de Gestis del Ayuntamiento, pero al revisar la documentación del

A.M.Z. -Palafox -, se puede llegar a pensar que bien pudieron haber sido más, que $e

ajustaría a las previsiones que hizo en su momento el Corregidor Santolaria de

movilizar entre cuatro y cinco mil voluntarios .

El impulsor principal de estas Cías, fue el Corregidor Santolaria, ayudado por los

hermanos Joaquín y Josef Andreu y Claver, y a partir del 12 de Junio, por el Capitán

josef Sangenis .

Estos primeros momentos se caracterizan por la precariedad de medios, ya que

jcomo hemos visto anteriormente, no había militares profesionales para su mando,

dado (que los pocos que había destinados en Aragón se encontraban en su mayor

parte en ¡Zaragoza ; no había armamento de guerra ni municiones ; los pueblos

asumieron la [manutención y el pago de los sueldos de sus propios voluntarios y

creemos que no ¡pudieron ser uniformados militarmente en ningún momento .

; Los Corregimientos que lindaban con Francia recibieron la orden de mandar a sus

¡voluntarios a guarnecer la frontera, por lo cual las Cías, de Barbastro se desplazaron

¡inmediatamente a los puertos de Plan y Bielsa, creando allí graves problemas de

avituallamiento y alojamiento, a la vez que produjeron diversos enfrentamientos con la

población civil .

Posteriormente, las primeras Cías, en ocupar los puertos fueron relevadas por

otras, ¡recibiendo la orden de escoltar un convoy de víveres a Zaragoza, llegando a

intervenir ^en la fase final del Primer Sitio .

Con motivo del Segundo Sitio, la mayor parte de estas compañías formaron el

Tercio de Barbastro que pasó a integrarse en el Batallón Ligero Monte Torrero y un

poco antes de que comenzase el Segundo Sitio el General Palafox dio orden de formar

el Batallón de Los Pardos de Aragón, compuesto por las Cías, de Barbastro que habían

quedado de guarnición en los puertos y una nueva movilización de mozos en edad

militar .

La vida de estas Unidades de Barbastro terminó a principios del año 1809 con la

capitulación de Zaragoza, en el caso del Batallón Torrero, mientras que el Batallón de

Los Pardos fue arrollado en Leciñena y permanecieron luchando hasta refundirse con

los Voluntarios de Huesca .

Problemas que causaron las Compañías

Una movilización tan general determinó problemas tanto en el alistamiento como

en el mantenimiento de todo este contingente de tropas, que han quedado reflejados

en una serie de cartas y documentos de los militares que estaban a cargo del

encuadra -miento de los soldados y de particulares afectados, que mandaban

alegaciones al Capitán General, sobre los perjuicios sufridos .

Para el mando y organización de la defensa de los puertos Bielsa y Plan, había

sido nombrado por Palafox, Joaquín Fernández y en su viaje hacia los puertos, pasa

por Alquézar, desde donde remite un informe al Capitán General, con fecha 9 de Junio
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de 1808 ,8 en la que le comunica que ha formado allí mismo 2 Cías, y que está

esperando una de Graus y otra de Sobrarbe y que el Corregidor de Barbastro le ha

auxiliado con 25 muías y con el pago de los 3 Rv. al día a los voluntarios .

Este mismo Oficial cuando llega a Aínsa el día 12 de Junio, vuelve a remitir otro

informe a Zaragoza en el que comenta que la gente está muy deseosa de colaborar y

ayudar ; por ejemplo, Adahuesca mantiene a todos sus mozos movilizados sin

dispendio para la Real Hacienda . Refiere tener ya 4 Cías, en los puertos y que ha

recibido 2.000 pesos de los Canónigos de Roda; que a pesar de no haber riesgo

todavía, está preparando otras 5 Cías, con gente de los puertos de Plan y Bielsa ;

igualmente, comenta la orden que han recibido los Párrocos de los pueblos del Obispo

de Barbastro para que le ayuden en todo lo que puedan y por último informa que los

valles de Benasque y Vilaller se encuentran todavía sin defensa .

Otro tipo de problemas que se suscitaron fueron entre los propios militares por

cuestiones de competencia en el mando . Sangenis se quejo a Palafox, en un momento

determinado, de que el Comandante que mandaba las fuerzas de ocupación de los

puertos (Joaquín Fernández), no le contestaba a los informes que le solicitaba, «ya

que no le interesaba la claridad» ; a pesar de esto, sabe que dispone de 9 Cías, y que

para guarnecer los puertos está utilizando a 400 soldados, que son la 1.a Cías, de

Barbastro, la de Graus, la de Estadilla, la de Alquézar y algunos descubridores del

país . Referente al puerto de Plan, informa que tiene 11 Cías, de Barbastro, que de

estar armadas serían de sobra, pero que sólo la mitad de los soldados tienen fusiles y

muchos de éstos son inútiles .

A esto contesta Palafox el 26 de Junio que haga lo que crea mas conveniente ya

que él se encuentra muy ocupado preparando el sitio y que ordenará a Joaquín

Fernández que diga exactamente donde tiene las Cías.

Otro problema que Sangenis puso en conocimiento de Palafox fue que encontró a

varias personas autorizadas legalmente para formar Cías, en el Partido de Barbastro,

con la dispersión de efectivos y descontrol que esto conlleva .

Por otra parte, surgieron muchos problemas con los voluntarios tanto en sus

pueblos como en los que se acantonaron posteriormente .

Desde el primer momento, y dado que el encuadramiento militar era muy

precario, se produjeron deserciones o abandono de soldados de sus puestos, como ha

quedado reflejado en varios documentos ; por ejemplo, el Gobernador Militar de

Monzón puso en conocimiento del Capitán General el 26 de Julio de 1808 , que el día

20 habían salido hacia Zaragoza, una serie de voluntarios alistados Monzón y que al

llegar a Leciñena se encontraron con desertores de las 2 Cías, que ya tenía en

Monzón, en Zaragoza, que habían huido dado el peligro inminente que corría

Zaragoza, decidiendo volver a Monzón ; en Peralta se encontraron con otros desertores

que volvían a Barbastro, llegando el día 25 de Julio a Monzón ; fueron arrestados y

encerrados en el castillo .9

8. A.M.Z. -Palafox - 6-

2/ 222 .9. A.M.Z. ñPalafox - 46 ,

cajas 1 y 2.
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Igualmente hay un documento fechado en Estadilla el 31 de Agosto de 1808 ,10 y

«¡que hace referencia al mismo tema : Una vez alistados los mozos, fueron recogidos

por £l Comisionado y llevados a Bielsa ; al cabo de los días regresaron 30 o más

entregando las armas en el Ayuntamiento y dando por excusa el estar comiendo muy

mal, que el pan era muy malo, sufrían gran falta de consideración, que les habían

entregado cartuchos sin bala, que otras Cías, del cantón aún no habían salido del

pueblo y que no se encontraban a gusto con sus jefes y, por último, que no podían

disparar al enemigo si jél no disparaba primero ; ante lo cual, el Ayuntamiento de

Estadilla solicitaba que volviesen a subir a Plan o a Benasque .

Estos soldados volvieron a ser conducidos al puerto de Plan por orden del Alcalde

Mayor de Estadilla, Vicente Chacón, al mando del Capitán Manuel Abad i Maza de

Lizana, presbítero que ya había estado en un principio en Bielsa y que se encontraba

en estos momentos en Estadilla pendiente de ser eximido del servicio, cosa que en

principio no le fue concedida .

En Fonz sucedió algo similar que ha quedado relatado en un documento fechado

el 23 de Abril de 1809 y firmado por el Alcalde 2.Q depositado en el A.M.Z. -Palafox -,

que refiere que en 1808 se movilizó una Cía. que se trasladó a Alcubierre y

posteriormente a Mequinenza, pero que en el camino desertaron los Oficiales : Vicente

Gili, Lorenzo Guilleuma, Juan Codera, el hijo del Alcalde l.e y otros, pero a pesar de

las órdenes de confiscación de bienes a los desertores, éstos se burlan de los padres

con hijos en el servicio, por lo que solicita se tomen las medidas oportunas .

En relación con este suceso ha quedado un anónimo amenazante 11 que se

reproduce en la fig . n.Q 1.
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Los voluntarios que una vez movilizados regresaron a sus pueblos, hasta ser

llamados para la incorporación, se dedicaron en algunos casos a alborotar y a

provocar a los vecinos .

Algún ejemplo de este comportamiento de los alistados lo encontramos en una

carta que remite el Alcalde de Tamarite, Pedro Carpi el 26 de Julio al Capitán General

de Aragón, en la que refiere que varios alistados solteros dan voces de noche, que

amenazan a los vecinos del pueblo con escopetas y que cuando los alguaciles del

pueblo fueron a detenerlos se resistieron y en concreto Josef Lavilla atacó a un

alguacil con una navaja, teniendo que defenderse éste con una bayoneta y así

consiguieron atarlo y llevarlo a la cárcel, a pesar de lo cual siguió insultándolos y

amenazándolos de muerte .

Otro ejemplo lo ha dejado el cura de Formigales en una carta del 12 de

Septiembre en la que solicita que se lleven a los movilizados del pueblo, ya que están

sin jefe y no hacen nada, salvo insultar y amenazar .

Por último, hemos encontrado un informe del Alcalde de Naval, Rudesindo

Abizanda, que con fecha 30 de Julio de 1808 , pone en conocimiento de la Junta

Gubernativa de Barbastro que varios voluntarios que habían subido a los puertos con

D. Pedro Arnillas, habían vuelto de permiso el mismo día 30 y «...sin embargo de ser

la media noche, como se lleva dicho, alborotaron el pueblo con gritos, rondas y tiros,

hasta que se hizo de día», arrastraron y amenazaron al Alcalde, hasta que

consiguieron que les pagase el pres» a pesar de que hay orden de no pagárselo a quién

no estuviese de guardia y solicitaba que no se permitiese separarse de los cuerpos a

los Voluntarios .12

Los voluntarios que una vez alistados subieron a los puertos, tuvieron algunos

enfrentamientos con la gente de los pueblos, ya que las condiciones en las que se

encontraban eran muy miserables .

Referente a los problemas que se crearon en los puertos, hay dos documentos, 13

uno fechado en Plan el 9 de Agosto de 1808 en que Justo Franco, Maestro Cirujano,

se queja de que desde que han llegado las Cías, de Barbastro tiene tanto trabajo con

ellos que no puede atender a los pueblos vecinos y que además no le pagan, por lo

que solicita que se cree un Hospital militar . El otro documento está fechado en Gistau

el 25 de Agosto del mismo año, en el cual Esteban de Otto «Maestro Aboticario de la

Conduta de este valle de Gistau» lleva dos meses suministrando medicinas a los

soldados sin que le paguen nada en absoluto .

Por otra parte estos mismos voluntarios se dedicaron a actuar por su cuenta

contra ciudadanos franceses afincados en los valles, como es el caso de Juan Joulien,

propietario de la herrería de San Juan de Plan y vecino de Barbastro, que remitió un

memorial en el que se quejaba del trato recibido : «una fuerza armada con trabucos y

fusiles, con quince o veinte desalmados les acriminaron de muerte y de ladronicios y

que dadas las amenazas pidió un pasaporte para Benasque, pero fue hecho prisionero

por ser francés y
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le piden 25 onzas de oro de fianza», termina su memorial diciendo que la tropa de Plan

eran «malas cabezas». Como consecuencia de este memorial fechado el 28 de Junio de

jl 808 , se abrió una investigación y el Comandante Militar de la plaza hizo un informe

diciendo que el mencionado Joulien tiene miedo de los soldados «ya que alguno ha sido

extraído de las cárceles y de inclinaciones perversas», añadiendo que había sido

|oaquín Fernández quien le había embargado en Plan 36 .000 Rv. y firmaba este

informe ¡Sangenis en Plan a 2 de Julio de 1808 .

Otro problema que se suscitó fue el provocado por la requisa de armas llevada a

¡cabo en el Partido, que dejó a los pueblos inermes ante los muchos bandoleros que

¡infestaban los pueblos y los caminos . Tal es el caso que encontramos en una

alegación jde Nicolás Coll, Alcalde de Calasanz, en que suplica a la Junta de Barbastro

que le i devuelvan la escopeta al Mayordomo de Propios, que el barquero de El Grado,

Martín ¡Cabo, le ocupó siguiendo la orden de requisa, ya que al pueblo sólo le habían

dejado ¡tres, y el dicho Mayordomo, defensor de caudales públicos, había abandonado

su pues -|to al no tener su escopeta y «andarpor los sitios que él iba, gente bandida» .

Igualmente solicitó el Alcalde de Hoz, Juan Arnal, el 16 de Septiembre de 1808

que ¡le dejasen algún arma para defender el pueblo de gentes de mala conducta, ya

que todas habían sido requisadas para el Sitio de Zaragoza .

Dada la gran cantidad de civiles que en aquel momento recibió instrucción

militar,

; se produjeron diversos accidentes, como el que certifica Antonio Laplana, Cirujano de

i Barbastro, que asistió a José Calleja en Junio, al reventarle una escopeta estando de

; guardia y lesionándole la mano izquierda, quedándole sin movimiento el dedo pulgar,

por lo que quedó inútil para su oficio de alfarero (14 - Septiembre - 08 ).

Alegaciones a la movilización

En el A.M.B. hay una caja con el número 2.1.5.1. que contiene los documentos

correspondientes a «Quintas y Reclutamiento» en la que se encuentran archivadas las

alegaciones de los movilizados . En total hay 37 documentos que van desde Junio de

1808 a Febrero de 1809 , aunque el mayor número de ellas son del mes de Junio de

1808 ; pertenecen a mozos de diferentes pueblos del Partido . En las alegaciones,

fundamentalmente, aducen sobre todo, ser hijos únicos de viuda, ser sustento de

familia por tener padres muy mayores o estar movilizados todos los varones y no poder

ocuparse de las faenas del campo ; lo que menos aducen es enfermedad .

Hay una serie de casos puntuales que merece la pena comentar por curiosos,

como por ejemplo, hubo Alcaldes que se tuvieron que movilizar a si mismos por

encontrarse en edad militar, como los de Estadilla o Pelegriñón (éste último era el

único que sabía leer y escribir del pueblo), o el caso del Cirujano de Monesma y

Morilla, que al ser movilizado dejaba a estos pueblos sin sus servicios, o el caso de un

chico de 16años que era incapaz de sostener el fusil .

Estas alegaciones eran firmadas por algún familiar del movilizado o incluso por el

ayuntamiento que se había quedado sin algún funcionario o profesional indispensable

y que los reclamaba .
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t>lo de residencia del voluntario, para que fuesen informados por el Secretario del 

Ayuntamiento, el Cura y el Alcalde. 14

En total hemos conseguido localizar 78 recursos del año 1808 y uno solo de 1809 -

La mayoría de ellos fechados entre los meses de Agosto y Octubre .

Lógicamente, de Barbastro es de donde mas recursos hay, unos 16, pero el resto

se reparte entre todos los pueblos del Partido .

Las causas de alegación, fundamentalmente, son las mismas estudiadas con

anterioridad, como ser hijo de viuda, padres muy mayores o varios hermanos

movilizados, jete.; vemos que muchas de ellas fueron tenidas en cuenta y los alegantes

excluidos del ¡Real Servicio .

jCompañías que se formaron en el Partido de Barbastro

Es totalmente problemático el obtener una idea clara y precisa de cual fue cada i

Cía. y de que pueblos procedían los voluntarios de cada una, y por supuesto, de sus

movimientos, ya que a muchas se las denominó por el número orgánico que se les

|adjudicó (dentro de cada pueblo), a otras, se las denominó con el nombre .del pueblo

˂donde se levantaron y, por último, algunas se las denominó con el nombre de

Capitán que las mandaba .

A parte de esto, las noticias que han quedado de ellas son escasas y confusas .

Lo que si ha quedado totalmente demostrado, es el enorme esfuerzo que se realizó

en el Corregimiento de Barbastro a la hora de movilizar a los voluntarios, como queda

de manifiesto en el libro de Norberto Torcal «Historia de los Sitios de Zaragoza en 1808

y 1809 »,15 que hablando de las comarcas aragonesas dice : «...sobresale entre todas por

su patriotismo, desinterés y largueza la comarca de Barbastro, a la que con toda justicia

y verdad pudo aplicarse el calificativo glorioso de libertadora de Zaragoza, a la vista de

los grandes socorros, así de hombres como de víveres, conque acudió en auxilio de los

sitiados en los momentos mas críticos y terribles».

Igualmente el Barón Rogniat 16 en su obra «Sitio de Zaragoza» hablando del apoyo

de Barbastro dijo : «No satisfecho con haber aportado a la defensa los talentos e

iniciativas de ilustres hijos de su Corregimiento que en Zaragoza se cubrieron de gloria,

reunió hasta 20 Cías, en cuyo rol figuraba lo más esforzado y decidido de su juventud» .

Organización de una Cía.

Las Cías, estaban formadas, por regla general, por 100 hombres, incluidos los

Jefes; como punto de referencia para saber como estaba estructurada una Cía. nos

han quedado dos ejemplos concretos, uno es la Cía. de Fonz, en la cual hay un

Capitán,
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un 1.òTeniente, un 2.2 Teniente, un Alférez, cuatro Sargentos, seis Cabos l.s, seis

Cabos 2.2, un tambor, que sumados a la tropa daba un total de 105 hombres ; o bien

las Cías, que tenía Joaquín Fernández en los puertos, que estaban compuestas por

un Capitán, un 1.òTeniente, un 2.2 Teniente, un Subteniente, un Sargento l.2, tres

Sargentos 2.e, seis Cabos l.e, seis Cabos 2°, 84 soldados .

En ningún momento hemos encontrado referencia a que se les suministrase

uniforme, lo que sí se sabe es que el Corregidor Santolaria pagó de su bolsillo las

escarapelas de la Cías, de Barbastro . Igualmente, por el Libro de Gestis de la Catedral

sabemos que los Canónigos aportaron cantidades de dinero, que sirvieron para

comprar la tela y coser las mochilas de los voluntarios y, en general, todos los

pertrechos que fueron necesitando los soldados los fueron aprontando los vecinos,

que entre otras cosas fueron, las armas de particulares, los caballos y acémilas, los

carros y, por supuesto, la paga que recibían los voluntarios o pre .

El estudio de las Cías, lo vamos a desglosar en varias partes . En principio,

comenzaremos por las que tenían un número orgánico, después seguiremos por las

que son denominadas con el nombre del pueblo donde se crearon, y por último

hablaremos de todos aquellos mandos que estuvieron sirviendo en las Cías, pero que

no hemos logrado saber en cual de ellas estuvo encuadrado .

1.a Compañía de Barbastro

Como Capitán figura Joaquín Andreu y Claver, no conocemos el nombre de

ningún otro mando . Sabemos que estaba compuesta por gente de Barbastro y de

Salas, y que el día 17 de Junio de 1808 , a media noche, se puso en marcha hacia el

puerto de Plan, siendo posteriormente relevada para conducir el convoy de víveres

que el Partido de Barbastro aprontó al Primer Sitio de Zaragoza, entrando el día 9 de

Agosto, llegando a participar en los últimos combates . En el Segundo Sitio fue de las

que perteneció al Tercio de Barbastro y en Diciembre pasó a formar parte del Batallón

de Torrero .

Compañía de Binéfar

Su Capitán fue Angel Ruata y los Tenientes, Juan Muzarabe y Aisa y Joaquín

Corzán ; Subteniente, Joaquín Ruata .

Sabemos que el alistamiento de esta Cía. se produjo el 15 de Junio de 1808 con

100 soldados .17 El 4 de Septiembre pasó al Bón . de la Reunión de Osera .

1.a Compañía de Tamarite

Era su Capitán Josef Cabrera, su Teniente era Florencio Subías y el Subteniente

Simón Cabrera .

Además de la gente de Tamarite, se contó con voluntarios de: Estopiñán,

Saganta, Pelegriñón, Rocafort, Camporrells y Baells para formar otras Cías.

35



LUIS ALFONSO ARCARAZO GARCIA - MARIA PILAR LOREN TRASOBARES

2.ª Compañía de Barbastro

Tuvo como Segundo Capitán a Joaquín Blanc, que sabemos que falleció en

IZaragoza durante el Segundo Sitio, el 13 de enero de 1809 . Como Tenientes tuvo a

Josef Piniés y a Mariano Lucas, como Subtenientes a Josef Carpi, Mariano Castillón y

Vicente Joseu, que por orden de Palafox pasó a ser Subayudante ; como Sargento a

¡Hipólito Cambra . Entre otros, había soldados de Naval .

2.ª Compañía de Tamarite

Unicamente sabemos que su Capitán era Joaquín Carpi .

Según un estado de los Tercios de Barbastro del 17 de Noviembre de 1808 ,18 I

encontramos que hay dos Cías, con el n.e 2, una mandada por Andreu y otra

mandada por Caraelsol .

3.ª Compañía de Barbastro

Estuvo mandada por Pedro Arnillas hasta finales de 1808 ; como Subteniente

estuvo Lorenzo Salcedo .

Fue de las primeras Cías, en subir a los Puertos el 17 de Junio de 1808 ,

recogiendo de paso a los voluntarios de Naval y el 25 de Julio, bajo las órdenes de

Salvador Campos, acompañó al convoy de víveres a Villamayor y Zaragoza .

También tenía voluntarios de Sena.

El l.Q de Enero de 1809 Pedro Arnillas fue destinado al Bón . Ligero de Zaragoza .

3.a Compañía de Tamarite

Estaba mandada por Agustín Purroy y los voluntarios también eran de Alcampell

y Altorricón .

En el mismo estado ya mencionado el 17 de Noviembre, encontramos que en el

Tercio de Barbastro hay dos Cías, con el n.2 3, una mandada por Puerto y la otra

mandada por Blan .

4.a Compañía

Su primer Capitán fue Ramón Foncillas y posteriormente, cuando el Tercio de

Barbastro se integró en el Bón . Torrero, tuvo el mando Josef Andreu y Claver ; como

Alférez, Dionisio Artigas de Barbastro, como Subteniente, Josef Aineto y Joaquín

Zamora y Sierra de Adahuesca ; como Sargento a Ramón Mendoza .

Esta Cía. se encontraba en el mes de Septiembre en Plan y en el mes de Octubre

en Bielsa, después de haber estado en el mes de Agosto en Zaragoza, al final del

Primer Sitio .

18. A.M.Z. -Palafox - 5-16/54.

36



BARBASTRO Y SU PARTIDO DURANTE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA, 1808 - 1814

5.ª- Compañía

De esta sólo conocemos el nombre de dos Subtenientes, Joaquín Torrente, que

causó baja en el ejército el 7 de Septiembre de 1808 (fig. n.e 2) y Joaquín Blanc .

Figura n ° 2

Fue una de las primeras Cías, que subió a Bielsa, Plan y Gístau .

También fue de las Cías, que acompañó al convoy a Zaragoza, y entre sus

voluntarios había 37 de Selgua, a los cuales se les concedió permiso el día 21 de

Agosto para ir a recoger la cosecha .

En el Segundo Sitio fue de las que perteneció al Tercio de Barbastro y en el mes

de Diciembre pasó a formar parte del Bón . Torrero .
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6.- Compañía

Su Capitán Jaime Gayán es el único mando que conocemos de esta Cía., quie

esta-íba compuesta por gente de Barbastro y que permaneció allí de guarnición en un

primer momento .

"7 .a Compañía

El Capitán era Martín Lucas Arcayne, como Teniente a Antonio Cregenzán .

Estaba compuesta por voluntarios de Barbastro, que fueron de los que subieron a

Plan en el ¡mes de Junio de 1808 , y luego acompañaron al convoy a Zaragoza al ñnal

del Primer ¡Sitio, pasando a formar parte del Tercio de Barbastro y posteriormente al

Bón . de : Torrero .

En el mencionado estado de fuerzas del Tercio de Barbastro, el 17 de Noviembre,

; vemos que hay otra Cía. con el número 7 y que tiene como jefe a Joaquín Otto .

8.a Compañía

Figura como su Capitán Juan Antonio Torrente que lo siguió siendo cuando la

Cía. se integró en el Bón . Torrero ; como Sargento Ramón Castán . Estaba compuesta

por voluntarios de Barbastro y en el mes de Junio de 1808 estaba de guarnición en

Plan . En un momento dado esta Cía. pasó a ser la n.s 14 .

9.- Compañía

Unicamente sabemos que tenía un Teniente llamado Esteban Salas .

Perteneció al Tercio de Barbastro y pasó al Bón . Torrero en Diciembre de 1808 .

10 .a Compañía

Su Capitán se apellidaba Fortán, tenía como Tenientes a Francisco Fantoba y

Rafael Navarro, que eran de Binaced ; como Alférez, Vicente Fortán, hermano del

Capitán . Esta Cía. era la de Binaced .

11 .a Compañía

Tan sólo sabemos que tenía un Teniente llamado Antonio Perena que era natural

de Barbuñales, y que en el mes de Octubre estaba de guarnición en Barbastro .

12 .- Compañía

Su Capitán, Agustín Castro . Los voluntarios pertenecían a Suelves, Bárcabo y

Laluenga .

13 .a Compañía

Tenía un Teniente llamado Joaquín Sampériz y perteneció al Tercio de Barbastro

y luego al Bón . de Torrero .

14 .- Compañía

Tuvo en un principio como Capitán a Josef Escudero y el 27 de Septiembre de

1808 la mandaba Zenón Castillón . Tenía como Subteniente a Joaquín Albano .

38



BARBASTRO Y SU PARTIDO DURANTE LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA, 1808 - 1814

Entre sus voluntarios los había de Castillonroy . En el mes de Septiembre estaba de

guarnición en Barbastro y como ya se ha mencionado, había sido anteriormente la 8.a

Cía. y no estaba incluida en el Tercio de Barbastro, sino que era una Cía. libre .

17 .a Compañía

La única referencia que tenemos de ella es su presencia en el tercio de Barbastro

el 17 de Noviembre de 1808 (fig. n° 3)

Figura n. s3-

El siguiente grupo de Cías, pertenece a las denominadas por el nombre del

pueblo del que son los voluntarios .

Compañía de Ballobar, Ontiñena, Cbalamera

Al mando de la cual estaba Martín Ponzano que con fecha 1 de Enero de 1809

fue destinado al Bón . Ligero de Zaragoza .

Esta Cía. también tenía voluntarios de Alcolea . En un principio permaneció de

guarnición en Barbastro y con otras seis fue de las que llevaron el relevo a las Cías,

que desde el primer momento habían permanecido en los puertos . El 4 de Agosto de

1808 se desplazó a Zaragoza con el convoy y el día 22 regresó a Barbastro .
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Compañía de Abizanda

Tuvo como Capitán a Josef Recio y sólo sabemos que en Diciembre de 1808

permanecía de guarnición en Bielsa, lo que nos hace suponer que en su momento

debió integrarse en el Batallón de Los Pardos .

Compañía de Pertusa

La única mención que hemos encontrado de ella es que entre sus voluntarios

había mozos de Torres .

Compañía de Calasanz

Tuvo un Sargento llamado Mariano Zazurca y en algún momento indeterminado

estuvo de guarnición en Plan .

Compañía de Bierge

Solo sabemos que tuvo un Subteniente llamado Manuel Sessé.

Compañía de Estadilla

Estuvo mandada por Juan Moner . Nada mas ser alistados se trasladaron a Lérida

e inmediatamente subieron a Bielsa . Tenía también voluntarios de Hoz.

Compañía de Fonz

Su Capitán fue Joaquín Alberto Moner, como primer Teniente estaba Vicente Gili

y como segundo Teniente, Mariano Fuentes ; Lorenzo Guilleuma como Alférez y como

Sargentos, Juan Codera, Joaquín Crespo, Lorenzo Miranda y Andrés Burrel .

Esta Cía. se levantó el 6 de Junio de 1808 y estaba compuesta por 105 personas ;

ésta fue una de las Cías, que formó parte del Bón . de Los Pardos y que después del

desastre de Alcubierre se retiraron a Mequinenza .19

Compañía de Alquézar

Sabemos que fue creada por Joaquín Fernández en su estancia en Alquézar, al ir

de camino a los puertos desde Zaragoza para tomar el mando . Es de las primeras en

prestar servicio en Bielsa .

Compañía de Zaidín

Su Capitán fue Juan Loscertales y Nicolás Yrulegui, su Teniente . Se desplazaron

a Plan y posteriormente se incorporaron al Bón . de Los Pardos de Aragón .

Compañía de Graus

Solo sabemos de su existencia por una carta de Sangenis en la que la menciona

desde el primer momento, prestando servicio en Bielsa .

19. A.M.B. 2.1.5.3. Milicia 

Nacional.
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Relación de mandos que estuvieron destinados en las Cías, pero que no hemos

podido encuadrar .

Capitanes

Alonso del Puerto, pensamos que puede tratarse del Capitán que mandaba la 3.a

Cía., en el estado del 17 de Noviembre y que está consignado como «Puerto»-, Luis

Ayneto, que mandó la 1.- Cía. del 2° Tercio de Barbastro ; Vicente Castillón ; Mariano

Bretón, antiguo Cadete de los Voluntarios de Barbastro y que fue nombrado Ayudante

de las 8 Cías, por Sangenis ; Francisco Pérez de Ayala, 2.2 Capitán, Ayudante Mayor

del Bon . Torrero durante el Segundo Sitio ; Joaquín Ayerbe que era de Radiquero y se

encontraba el 14 de Septiembre de 1808 en Bielsa ; Joaquín Escolano, que del Tercio

pasó al Bón . de la Reunión de Osera .

Tenientes

Fernando Falceto ; Josef Villar ; Rafael Lucas ; Prudencio Otto ; Joaquín Lasierra ;

Mariano Zerulla, que posteriormente fue Capitán en el Bón . Torrero ; Pedro Noges;

Josef Sanchón, con Juan Moncasi y Josef Arnal se incorporaron al Bón . Torrero el 1

de Enero de 1809 ; Mariano Sessé; Josef Bernad, 2.a Teniente que el 23 de Octubre de

1808 estaba en Bielsa ; Joaquín Fernández, 2° Teniente destinado en Bielsa ; Bistué ;

Salvador Loste de Laluenga y Agustín Nogueras de Alcolea, que pasó destinado al

Batallón Doyle, estando presente en el sitio de Mequinenza .

Subtenientes

Ygnacio Alcaine ; Pedro Corral ; Manuel Paúl y Agapito Sanz que pasaron

destinados a la Cía. de Ynfanzones ; Antonio Foer; Thomas Pueyo; Miguel Megala ;

Carlos Blanc y Francisco Sebastián destinados en Plan .

Sargentos

Hipólito Sancerni ; Mariano Yrigoyen, que en Octubre de 1808 estaba en Bielsa y

Mariano Zarroca .

- Sabemos, por una instancia conservada en el A.M.Z.,20 que Victoriano Castro,

Maestro Cirujano de Barbastro, solicitaba su incorporación como Primer Ayudante

del Ejército al 2.Q Batallón de Barbastro, que se había enterado que se iba a formar,

ya que sirvió en la otra guerra de Ayudante 2.2 en los Hospitales .

MOVIMIENTOS DE LAS COMPAÑIAS DE BARBASTRO

En el momento en que se crearon las primeras Cías, en el mes de Junio, sabemos

que salieron rápidamente el día 17 a ocupar los valles de Bielsa y Plan . A finales de

Junio sabemos que había 9 Cías, en Boltaña y 11 Cías, en Plan, aunque de todas sólo

20. A.M.Z. -Palafox - 16-2 (27 -VIII -1808).

41



LUIS ALFONSO ARCARAZO GARCIA - MARIA PILAR LOREN TRASOBARES

hemos conseguido localizar a las que se desplazaron en un principio y son : la 1.a Cía.

de Barbastro, la 3.a Cía. de Barbastro, la 5.a Cía., la 7.a Cía., la 8.a Cía., la de

Estadilla, la de Graus y la de Alquézar .

En su despliegue por el Pirineo solo tuvieron pequeños encuentros con las tropas

francesas que custodiaban su frontera, por lo cual su utilidad fue más bien escasa, ya

que los franceses penetraron por otros valles más cómodos que no los del Pirineo

central en la península .

La Junta de Barbastro pensó poner un cordón en las proximidades de Zaragoza

con 800 soldados, y poniéndose de acuerdo con el Tercio de Huesca, para tal objeto, se

nombró al Teniente Coronel de Infantería Salvador Campos, que estaba destinado en

Monzón como Sargento Mayor, circunstancia que le fue comunicada al General

Palafox el 30 de Julio de 1808 .

Para tal fin fueron relevadas varias Cías, que se encontraban guarneciendo el

Pirineo, que se reunieron con otras que habían permanecido en Barbastro, como la

4.a Cía. y la

de Ballobar -Ontiñena, y se pusieron en camino hacia Zaragoza .

Por una carta que remite Salvador Campos el l.Q de Agosto de 1808 al Capitán

General, 21 tenemos conocimiento del movimiento de esta unidad . La carta está escrita

en Alcubierre y dice que la Junta de Barbastro le ha nombrado Comandante del Tercio

de Barbastro, con permiso del Gobernador Militar de Monzón, que se encuentra con

700 soldados y que está esperando otros tantos paisanos, no instruidos, pero deseosos

de ver al enemigo, que envía esa misma tarde parte de los soldados con dos cañones y

que ha avisado a Perena y a los pueblos de alrededor para que acudan armados a

Pina .

Estas tropas fueron las que despejaron el camino hacia Zaragoza en colaboración

con los Voluntarios del Reino . El día 6 de Agosto 2 Cías, de Barbastro se desplazaron

por orden de Perena hasta San Mateo de Gállego y el día 9 es cuando 6 Cías, de

Barbastro consiguieron penetrar en Zaragoza con el convoy de víveres que el Partido

de Barbastro, a base de donativos, había ido llevando a Leciñena y Villamayor . Estos

soldados llegaron aún a participar en el Primer Sitio de Zaragoza, permaneciendo

tres

días combatiendo contra los franceses en la casa de Sástago .

Una vez levantado el sitio por los franceses el 14 de Agosto, algunas Cías, del

Tercio de Barbastro regresaron, como la 4.a Cía. o la de Ballobar -Ontiñena . El resto

quedó de guarnición en Zaragoza, a pesar de que muchos voluntarios pidieron

permiso para volver a sus casas para recoger la cosecha . Igualmente hubo Oficiales

que solicitaron permiso para volver a sus casas, como queda reflejado en un

documento, 22 de fecha 2 de Septiembre de 1808 y firmado por Salvador Campos, (fig.

n . s4 ).
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Figura n ° 4.

COMPAÑIAS DE MONZON

La situación de Monzón fue diferente a la de Barbastro a la hora de efectuar la

movilización, dado que el castillo era un enclave militar desguarnecido pero con

algunos militares, siendo su Gobernador Militar el Coronel Rafael de Ansoategui .

Tras la orden dada por Palafox para que las justicias de los pueblos alistasen y

condujesen a los mozos a Zaragoza (6 - Junio - 1808 ), Monzón levantó dos Cías, de a

cien soldados cada una (aunque llegaron a movilizar hasta 500 mozos) que incluyó

varones de la ciudad y pueblos vecinos .

Estas Cías., una vez organizadas y armadas, fueron conducidas a Zaragoza .

En un documento fechado en Monzón el 28 de Julio de 1808 dirigido al Capitán

General, 23 y firmado por el Alcalde Joaquín José de Paño, se relatan estos

acontecimien¬

23. A.M.Z. -Palafox - 46 -5/112.
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tos : a finales de Junio salieron para Zaragoza dos Cías, de Monzón escoltando dos

obu -ses y sus municiones, llegando el día 29 de Junio, pero que son precisos para la

guardia de este castillo y que deberían ser reemplazados por los alistados en Binéfar,

Binaced y Fonz, que están descansados por no haber hecho aún nada «son todos de

una bella talla, valor y esfuerzo» y que se precisa la vuelta de los 200 voluntarios ya

que en el castillo tienen a 66 presos franceses (que habían sido remitidos desde

Zaragoza el 5 de junio de 1808 , escoltados por Antonio Torres ; posteriormente se les

llevó a Mequinenza), y son necesarios para su vigilancia .

Sobre los mandos de estas Cías, hay un estado fechado el 16 de Julio 24 en el que

consta que la 1.- Cía. tenía vacante la plaza de Capitán, el 1.a Teniente era Josef María

Pizarro y el 2.2 Teniente era Agustín Solans, el Subteniente era Francisco Navarro de

Cilla . Sabemos que esta Cía. tuvo como Capitán, en su momento, a Antonio Pizarro, al

cual sucedió su hermano José María .

Referente a la 2.a Cía. su Capitán fue Francisco Zazurca, 1.òTeniente a Mariano

Paño y 2.2 Teniente a Eduardo Ozcoide y de Subteniente a José María Paño.

Al llegar a Zaragoza se les destinó a la Puerta del Portillo y el día 5 de Julio pasan

a Santa Engracia ; posteriormente, el Capitán Zazurca y su Cía. pasaron a defender la

Puerta del Sol.25

Hasta el mes de Septiembre no volvemos a saber nada de las Cías, de Monzón y

es en el Libro de Ordenes del Día 26 en el que en la Orden del 3 al 4 de Septiembre dice

que las Cías, de Osera, Alcubierre, Huesca, Cervera, La Almunia, Monzón, Binéfar y

Binaced se fundan en un Cuerpo, que en lo sucesivo se llamará Batallón de la

Reunión de Osera, bajo el mando del Coronel Antonio Guerrero, comenzando a prestar

servicio en la Puerta Quemada con 100 soldados, un Capitán y dos Subalternos .

El Hospital del Bón . de la Reunión de Osera lo tuvo en la calle Contamina, lo

mismo que lo tuvo el Bón . de Torrero .

El Bón . de la Reunión de Osera fue uno de los que salió de Zaragoza, antes del

Segundo Sitio con el Marqués de Lazán, hacia Cataluña, con la intención de poder

ayudar a Zaragoza durante el sitio que se preparaba .

Este Bón . participó en el sitio de Lérida, en donde fueron hechos prisioneros tras

la capitulación, terminando aquí la vida de las dos Cías, de Monzón, movilizadas en

los primeros momentos de la guerra así como las de Binéfar y Binaced .

PRIMER SITIO DE ZARAGOZA

El Primer Sitio de Zaragoza se desarrolló entre el 15 de Junio y el 14 de Agosto de

1808 .

La ciudad ya no conservaba íntegra la muralla, así que hubo que improvisar

defensas con sacos terreros y empalizadas ; las tropas eran, fundamentalmente,

milicias mal armadas que se habían ido replegando tras la derrota de Tudela (8 -

Junio - 1808 ), Mallén (13 - Junio -1808 ), y Alagón (14 - Junio -1808 ).
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El 15 de Junio, las tropas francesas al mando del General Lefévre Desnoüettes

llegan a Zaragoza, produciéndose la batalla de las Eras y posteriormente, el sitio .

A finales del mes de Junio comienzan los bombardeos indiscriminados sobre la

ciudad y a primeros de Julio comienza el asalto que se produce, principalmente,

sobre la zona del Portillo, Puerta del Carmen y Puerta de Santa Engracia, y el

momento mas álgido del sitio en el que los franceses llegaron a tomar la Cruz del

Coso; entre el 3 y el 10 del mes de Agosto es cuando se produce la entrada en

Zaragoza del Tercio de Barbastro con el convoy de víveres, lo que supuso para los

sitiados un gran apoyo material y moral, que unido a la derrota sufrida por el ejército

francés en Bailén, en la que el General Castaños hizo prisionero al Ejército de

Andalucía mandado por Dupont con 20 .000 soldados, hizo que el ejército sitiador

levantase el sitio que tenía puesto a Zaragoza, replegándose con todo el Ejército

Imperial y el mismo Rey José a la línea del Ebro .

Y como menciona Mariano de la Sala Valdés en su obra 27 que comenta como al

final del Primer Sitio llegan a Zaragoza con cien carros y seiscientas caballerías

mayores con comestibles, siendo el primero y mayor donativo en aquellos momentos,

siendo aclamado Barbastro como su libertador .

Aportación voluntaria que efectuaron los pueblos del Corregimiento de 

Barbastro en apoyo del Sitio de Zaragoza

En cumplimiento de la orden dada por el Sr. Intendente del Reino de Aragón a

los Corregidores para el suministro de víveres a Zaragoza, el Corregidor de Barbastro,

Santolaria, lo puso en conocimiento de todos los pueblos del Partido y éstos

inmediatamente comenzaron a aprontar los víveres y el dinero de forma generosa .

En el A.M.B. se encuentra el legajo «Ordenpúblico» 2.3-2. de 1808 al 1819 , que

contiene la documentación relativa a estos aportes voluntarios, entre los que

encontramos 51 documentos correspondientes a los Ayuntamientos que hicieron

donativos y un libro encuadernado en pergamino que tiene por título «Libro de la

salida de los efectos del donativo voluntario para el socorro de la capital y de sus

tropas, a 3 de Agosto de 1808 (firmado) D. fuan Antonio Artal». En este libro se hace

constar todas las vicisitudes del aporte de víveres y su traslado a las inmediaciones a

Zaragoza .

Del estudio de este libro se pueden sacar algunas conclusiones interesantes

como por ejemplo, que el trigo recogido se molía siempre, ya que era mucho más fácil

la transformación de la harina en pan por los defensores de Zaragoza . También

sabemos que al molino de Huerto acudían a moler los pueblos de Selgua y Castejón y

al molino de Pertusa iban los de Berbegal, Ponzano, Lailla, Novales, Fornillos,

Barbuñales, El Tormillo, Lagunarrota y Azara . Igualmente sabemos que el grano era

transportado poco a poco a la zona de Villamayor y Leciñena en caballerías, y estos

bagajes eran pagados a 4 libras y 4 sueldos por arroba ; así por ejemplo, se pagó a

Manuel Trallero por 105
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arrobas entre trigo y arroz, 21 libras ; a Prudencio Juncosa, por los portes y perjuicio

de detención en el viaje, se le pagaron 13 libras 5 sueldos 10 dineros, ya que se venía

a pagar 2 pesetas por mulo y día de detención .

También hay una carta de Thomas Lolumo, fechada en Zaragoza el 18 de Agosto

y dirigida a Juan Antonio Artal, en la que entre otras cosas le comenta : «...que de

momento no manden mas víveres ya que están todos muy ocupados, sin tiempo para

nada y que a los manipulantes les incomoda tanto trabajo y en lugar de dar las gracias

tiran con cajas destempladas a todo el mundo, pero no a los principales» .

Otro capítulo que queda reflejado en el libro son «Gastos extraordinarios para

jornales al personal que ha colaborado en recoger el donativo y los materiales para

manejarlo» .

Por lo que respecta a los 51 documentos que hacen mención a lo que aportaron

los diferentes pueblos entre Julio y Septiembre de 1808 , y una vez calculadas las

cantidades aprontadas resulta lo siguiente :

La relación de los pueblos, de los cuales se ha conservado el documento de

entrega del donativo, son los siguientes :

Monzón, Arcusa, Coscojuela de Fantova, Rocafort, Pertusa, Adahuesca, Escanilla -

Lamata, Abiego, Ontiñena, Ligüerre de Cinca, La Torrecilla, Castellazo, Osso de Cinca,

Lastanosa, Castillonroy, Torres de Alcanadre, Santalecina, Belver, Alberuela de la

Liena, Laperdiguera, Peralta de Alcofea, Sena, Coscojuela de Sobrarbe, Ballobar, Fonz,

Laluenga, El Tormillo y Lamasadera, Torrente, Buera, Cregenzán, Salinas, Costean,

Hoz, Fornillos, Peraltilla, Radiquero, Monesma de San Juan, Lascellas, Alquézar, Valle

de Rodellar, Binéfar, Lacuadrada, Calasanz .
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Hay que comentar algunas particularidades de estos documentos como es el que

algunos no llevan el nombre del pueblo de procedencia, mientras que en otros, no

menciona las cantidades entregadas, por lo cual hay que hacer constar que los totales

que hemos reflejado no son las cantidades completas que se donaron ; también vemos

que hay pueblos que hicieron varias entregas como es el caso de Ontiñena, Alcolea o

Santalecina .

Otras particularidades son por ejemplo, que en Abiego se clasificó a los vecinos

en tres categorías de pudientes y a los jornaleros no se les requiriese dádiva o

donativo . En Osso, además de la cantidad entregada, adjuntaron una lista o relación

de los que no habían querido donar .

Se sobreentiende que los pueblos que estaban más cerca de Zaragoza que de

Barbastro hicieron entrega de sus donativos en los almacenes más cercanos a la

capital, como es el caso de Ontiñena, que lo entregó en los almacenes de Pina o

Alcolea, que lo hacía ya en Leciñena .

Con el fin del Primer Sitio no terminaron las entregas de suministros a la capital,

dado que la ciudad mantenía una guarnición numerosa y que se estaba preparando

para un Segundo Sitio, trabajando sin descanso en obras de fortificación y defensa .

En el A.M.B., en el mismo legajo de Orden Público, se encuentra un bando dado

en Barbastro a 8 de Octubre de 1808 por el Corregidor y Capitán a Guerra de la

Ciudad y Partido de Barbastro, su tierra y jurisdicción, D. Andrés Santolaria, en el

cual recuerda a las Justicias de los pueblos que se habían solicitado con urgencia

para Zaragoza sombreros ordinarios de copa alta, lienzos de cáñamo curado para

camisas, lienzos sin curar para forros y que sólo Barbastro y Monzón los habían

entregado, urgiendo su entrega ya que se tienen que llevar a Zaragoza, dado el estado

de desnudez en que se encuentra el ejército . Recuerda también que son muy pocos

los pueblos que han comunicado la confiscación de bienes a franceses .

En general, es un bando encaminado a exhortar a la población para que sea

generosa con la capital .

Además de este tipo de suministros, algunos pueblos aportaban sus

producciones específicas, así por ejemplo, en Sarsa de Surta se fabricaban palos para

la Marina Real, o en Barbastro, donde se encontraba el único proveedor de material

para la fabricación de sillas de montar de Aragón, era el taller de Joseu .

SEGUNDO SITIO DE ZARAGOZA

Después de la desastrosa campaña francesa de 1808 , a primeros del mes de

Noviembre de este año, Napoleón en persona viene a la península para dirigir las

operaciones ; como ya se ha dicho, desbarató por completo el despliegue del ejército

español, haciendo retroceder a todos los ejércitos y concretamente, el Ejército de

Aragón fue derrotado el 23 de Noviembre en la Batalla de Tudela, presentándose en

las inmediaciones de Zaragoza a finales de Noviembre .

En todo este tiempo Zaragoza se había fortificado, había acumulado víveres y

había concentrado una guarnición mayoritariamente de unidades regulares que

oscila, según los autores, alrededor de los 45 .000 en total (32 .000 militares y 15 .000

paisanos) ; entre estas tropas seguían estando todos los voluntarios aragoneses, entre

los que se encontraba el Tercio de Barbastro .
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Si resulta problemático el seguimiento de las Cías, de Barbastro, más

problemático resulta el estudio del Tercio de Barbastro, que estuvo en el Segundo

Sitio, ya que la documentación que se guarda en el A.M.Z. -Palafox - es escasa para

esta unidad, mientras que para otras es más abundante .

La primera duda seria que se plantea es que cuando se militarizan los tercios,

como el de Barbastro, para algunos autores como Mariano de la Sala Valdés o el

mismo Libro de Gestis del Ayuntamiento de Barbastro, citan que del Tercio de

Barbastro se formaron los Batallones de Infantería Ligera Puerta del Carmen y Monte

Torrero, mientras que en la documentación consultada en el A.M.Z. -Palafox - y,

concretamente, en una relación de los Cuerpos del Ejército que habían dado lugar a

Unidades Militares de fecha 3 de Diciembre de 1808 y firmado por Mariano

Domínguez, pone exactamente que el Batallón Ligero Monte Torrero procedía del

Tercio de Barbastro y que el Batallón Ligero Puerta del Carmen procedía del 2° Bón .

Ligero de Zaragoza Cfig . n.Q5); por otra
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parte hemos localizado a varios Oficiales del Tercio de Barbastro, como son los

Capitanes Pedro Arnillas y Martín Ponzano, que con fecha 1 de Enero de 1809 son

destinados al 2° Bón . Ligero Voluntarios de Zaragoza, lo que nos crea la duda de si

algunas Cías, sueltas del Tercio de Barbastro pudieron integrarse en el mencionado

Bón . del Carmen, aunque el grueso de su fuerza lo constituyesen los Voluntarios de

Zaragoza . Otro dato a considerar es el hecho de que en los estados de fuerza, tanto

del Tercio de Barbastro como posteriormente del Bón . de Torrero, la fuerza en revista

gira alrededor de los 1.000 hombres, que equivaldría aproximadamente a 10 Cías.,

mientras que sabemos que eran más las que se encontraban en Zaragoza, y aún

teniendo en cuenta que había alguna Cía. suelta de Barbastro, como por ejemplo la

séptima ; el resto de las Cías, tuvieron que integrarse forzosamente en algún Bón .

La actuación de los Voluntarios de Barbastro durante el Segundo Sitio se puede

seguir día a día hasta el 19 de Diciembre, en que aparecen por última vez en el Libro

de Ordenes del Día, 26 a partir de ese momento se desconoce ya su zona de actuación

aunque dada la situación desesperada que había adquirido el sitio, dejarían de

prestar servicios fijos, como lo habían estado haciendo hasta ese momento, pasando

a batirse en los lugares en donde fuesen más necesarios .

Hay autores, como el Barón de Rogniat, que afirman que voluntarios del Bón . de

Torrero participaron en la defensa del Reducto del Pilar y Alcaide Ibieca refiere que el

Bón . de Torrero fue uno de los defensores del convento de San Agustín, de la Puerta

Quemada y del Jardín Botánico .

Existe un estado de fuerza fechado el 13 de Agosto de 1808 en Zaragoza y

firmado por Josef Obispo que hace referencia a los Cuerpos que componían el

Ejército de Zaragoza el último día del Primer Sitio y en este documento encontramos,

entre otros, al Tercio de Barbastro con 1.112 hombres, 650 fusiles y 220 picas, y las

Cías, de Monzón con 156 hombres, 74 fusiles y 20 picas, 28 aunque Gómez de Arteche

da una fuerza en Agosto de 1808 de 1.022 hombres repartidos en 20 Cías.

La siguiente relación que encontramos del Tercio de Barbastro es de fecha 17 de

Noviembre de 1808 y es un estado de las Cías, que componen el Tercio y sus armas y

utensilios (fig. n.3 3)- Está firmado por Domingo Gelabert, que en su momento llegó a

ser el Jefe de los Voluntarios de Barbastro en Zaragoza al sustituir a Salvador

Campos . A este militar lo encontramos el 5 de Agosto del mismo año en Villamayor,

siendo Capitán agregado del Estado Mayor de la Izquierda del Ebro con el 2:2 Bón . de

Barbastro, que estaba mandado por Salvador Campos y que fueron los que

condujeron el convoy de víveres a Zaragoza durante el Primer Sitio ; ascendió a

Sargento Mayor el mismo día 5 de Agosto y el 6 de Octubre fue ascendido a Teniente

coronel ; participó en los dos sitios, siendo hecho prisionero por los franceses al

rendirse Zaragoza .29
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En el mes de Noviembre el Tercio de Barbastro en Zaragoza se componía de 14

Cías, que eran : 1.a Cía., 2.a Cía. de Andreu, 2.a Cía. de Caraelsol, 3.a Cía. de Puerto,

3.a Cía. de Blan, 4.a Cía., 5.a Cía., 6.a Cía., 7.a Cía. de Otto, 7.a Cía de Lucas, 8.a Cía.,

9.a Cía., 13 .a Cía., 17 .a Cía. Entre todas sumaban 132 fusiles, 306 escopetas, 238

cananas y no estaban uniformados . Hay una nota al pie del estado que dice que

tienen además 7 cajas de guerra (tambores) en mediano uso .30

El siguiente documento hace referencia a la transformación que sufrieron las

unidades de voluntarios irregulares el l.e de Diciembre de 1808 al ser organizadas

militarmente, por la cual el Tercio de Barbastro dio lugar al Batallón Ligero del Monte

de Torrero .31

En otro documento, 32 Domingo Gelabert hace un estado de las armas que tiene el

ya Bón . Ligero de Torrero el día 2 de Diciembre y que tiene como acuartelamiento el

Convento de Jesús, expresando que ha recibido 250 fusiles pero que todavía le faltan

765 y 1016 cananas ; añade una nota en la que comenta que tiene algunas cananas

que se hicieron en Barbastro pero que no son de ninguna utilidad para el uso que se

desea.

Para aclarar un poco el tema de la creación del Bón . de Torrero, Domingo

Gelabert dejó un documento, 33 fechado el 25 de Enero de 1809 en el que dice «...en

que pasó la primera revista en calidad de Primer Tercio de Voluntarios de Barbastro en

Plan por el Administrador de la aduana Mariano Michinedo en 2 de Julio de 1808 », y

sigue «noticia que expresa el día en que fue constituido el expresado Batallón al arreglo

de Tropas Ligeras de Torrero en 1° de Diciembre de 1808 »(fig. ne 6).

Figura n ° 6
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Otro estado de fuerza del 8 de Diciembre en el que el Bón . de Torrero presentó un

número de 675 soldados, teniendo 330 enfermos, 119 soldados de servicio y 226

francos de él.

El 25 de Diciembre, habiendo comenzado ya el Segundo Sitio, hay otro estado de

fuerza en el que el Bón . de Torrero presenta 849 soldados y que, deducidas las bajas,

quedan útiles 527 soldados, lo cual nos indica que las bajas sufridas por el Bón .

fueron muy numerosas (A.M.Z. -Palafox - 6-2/ 1).

Dado que los estados de fuerza del Batallón Torrero son escasos tenemos que

complementarlos con los estados de bajas de los diferentes hospitales de la ciudad .

En el libro de Antonio Zubiri Vidal «La Medicina en los Sitios de Zaragoza»,34 refleja un

estado de fuerzas del día l.2 de Enero de 1809 en el cual el Bón . de Torrero presenta

una tropa disponible de 495 hombres con 235 bajas, sumando en total 730 hombres .

En el mismo libro hace un comentario a un botiquín que tenía el Bón . de Torrero en

Santo Domingo, en el que habían sido atendidos 13 soldados en Febrero de 1809 ,

dado que los Hospitales de la ciudad no daban de sí y que cada unidad se había

buscado un lugar donde atender a sus enfermos y heridos .

Hay otro documento firmado por Gelabert en el que refleja los muertos y heridos

entre los días 5 y 13 de Enero y es el siguiente .-

Muertos 1 Cabo 6 Soldados

Heridos 2 13 Soldados 1 Sargento

Contusos 1 5

La relación más amplia que tenemos es un estudio realizado por Antonio y

Fernando Zubiri Vidal «Relaciones del pueblo de Zaragoza con la Sitiada durante los

sucesos de 1808 - 1809 »,35 en el que se hace una relación pormenorizada de las

estancias causadas por civiles y militares en el Hospital de Nuestra Señora de Gracia,

desde Junio de 1808 a Febrero de 1809 .
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En este estado encontramos una serie de estancias causadas por algún mando y

algunos soldados del Bón . de Cazadores de Barbastro, que según Gómez de Arteche

pertenecían a una partida de recluta que por aquellas fechas se encontraba en

Calatayud y que en el mes de Junio se replegaron a Zaragoza .

Hay que entender por otra parte, que cuando se refiere a Tercio de Barbastro y

Voluntarios de Barbastro están haciendo mención a una misma unidad .

Como colofón al tema de las bajas sufridas por el Bón . de Torrero, Gómez de

Arteche hace referencia a que en el momento de su creación, el 13 de Noviembre de

1808 y siendo su jefe Sangenis, contaba con una fuerza de 1.022 hombres y que en el

mes de Febrero de 1809 tenía únicamente 63 hombres disponibles .

Dentro del estudio de los Voluntarios de Barbastro, hay que considerar unos

apartados referentes a los Jefes que los mandaron, sus Oficiales y los

acuartelamientos que utilizaron .

-Jefes :

Los nombres de los Jefes que mandaron los Tercios de Barbastro han quedado

consignados en la tapa de la carpeta que contiene la mayor parte de la documentación

referida al Tercio de Barbastro -Bón . de Torrero, depositado en el A.M.Z. -Palafox -.36 El

primero de ellos es Josef de Sangenis, que sabemos que al comienzo de la guerra se

hallaba retirado en Monzón y que fue el organizador de las Cías, de Barbastro . Fue

hecho prisionero en el sitio de Lérida .

El segundo fue Salvador Campos, que fue designado por el Corregidor Santolaria

para mandar las Cías, del 2° Bón . de Barbastro, que escoltaron el convoy de víveres

del Partido de Barbastro . En 1808 , al comienzo de la guerra, se hallaba destinado en

Monzón . Llegó a participar en los últimos días del Primer Sitio, permaneció de

guarnición en Zaragoza al mando del Primer Tercio de Barbastro, hasta pedir destino

en Septiembre de 1808 para Teniente de Rey en Jaca, tomando a partir de este

momento Domingo Gelabert el mando del Tercio . A este Oficial lo encontramos en el

convoy de víveres que mandaba Salvador Campos, siendo ascendido a Sargento Mayor

el 5 de Agosto de 1808 ; permaneció todo el Segundo Sitio en Zaragoza, hasta la

rendición de la ciudad .

ñOficiales :

Referente a los Oficiales que mandaron las Cías., dado que en Barbastro no había

guarnición ni militares de carrera, el Corregidor propuso como mandos de dichas

Cías, a personas relevantes del Partido ; esto determinó que, posteriormente, Sangenis

remitiese una carta a Palafox el 20 de Noviembre de 1808 ,37 en la que comenta los

problemas que tiene para nombrar a los Primeros y Segundos Capitanes, ya que a

pesar de haber sido nombrados el mismo día por la Junta, los despachos tenían

fechas diferentes . También se quejaba Salvador Campos de que los paisanos

ascendidos a Oficiales por la Junta de Barbastro se habían incorporado a las Cías, de

Zaragoza sin su conocimiento .
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El 3 de Octubre de 1808 , por una orden del Capitán General, el empleo de

Primer Teniente fue suprimido quedando únicamente el grado de Teniente, con un

sueldo de 450 Rv. al mes.

A medida que se fue desarrollando el Sitio, dadas las bajas producidas, fue

preciso ascender a muchos Oficiales para cuibrir vacantes, así encontramos

ascendidos a Segundos Capitanes los Tenientes Mariano Cerulla de la 3.a Cía. del

Primer Tercio, a Ramón Luis Ayneto a la 1.a Cía. del 2° Tercio, a Mathias Caraelsol de

la 2.a Cía. del Primer Tercio .

Hubo Oficiales que fueron destinados desde otras unidades al Bón . Torrero, lo

mismo que del Torrero salieron a otros Cuerpos .

ñAcuartelamientos:

Los acuartelamientos conocidos de los Voluntarios de Barbastro fueron, en un

principio, para el Tercio de Barbastro el convento de Jesús en el mes de Agosto de

1808 ,38 y posteriormente, cuando ya se han constituido en el Bón . de Torrero

trasladan el cuartel a la calle Contamina, a la casa de Joaquín Virto .39

Estudio del Libro de Ordenes del Día. 26

Del estudio de este documento podemos entresacar la actividad que desarrolló el

Tercio de Barbastro, tanto en los preparativos del Segundo Sitio como los servicios

diarios que prestó .

La primera mención que encontramos es en la Orden del 26 al 27 de Agosto de

1808 , en la que se le ordena al Tercio de Barbastro pasar Revista de Comisario a las

16 horas, formando todos en las inmediaciones del Cuartel General, expresando las

vacantes de sus Oficiales .

En la Orden del 27 al 28 de Agosto los cuerpos de Fusileros del Reino, 1° de

Aragón, Tercio de Barbastro, 3.e, 4° y 5.2 Tercios de Zaragoza, se les ordena que desde

el día siguiente den 100 soldados de trabajos que se presentarán a las 5 horas en la

Universidad, donde está el «Parque de Yngenieros», para que trabajen como es debido,

para la defensa del Reino, donde digan los Oficiales de Ingenieros ; debían acudir con

sus Oficiales responsables y recibirían una gratificación por su trabajo .

En la Orden del 6 al 7 de Septiembre se les vuelve a recordar que deben de seguir

mandando a los 100 soldados para trabajos .

En la Orden del 26 al 27 de Septiembre se dice que las Cías, de Tamarite,

Castillonroy y Baldellou, sólo harán trabajos de plaza .

En la Orden del 27 al 28 de Septiembre se manda al Tercio de Barbastro que

remita a 400 soldados armados a San Lamberto para relevar a los de Valencia y el

resto del Tercio destinado para trabajos de plaza .
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En la Orden del 2 al 3 de Octubre vemos como la Cía. de Benabarre releva a la

guardia de la Puerta del Angel que estaba formada por un Oficial, un Sargento, dos

Cabos y 30 soldados del Tercio de Barbastro .

En la Orden del 27 al 28 de Octubre se nombra un destacamento para el Puente

del Gállego para que impida la deserción a Cataluña . Por otra parte, se pone en

conocimiento que todo Oficial que sea encontrado vestido de paisano fuera de las

puertas de esta plaza, será tratado como traidor y sufrirá la pena de tal . También hace

referencia a que en la noche del 26 la guardia de caballería de San Lamberto

(Cazadores de Olivenza) abandonó vergonzosamente aquel punto .

En la Orden del 28 al 29 de Octubre se decreta que antes de salir las guardias,

formarán éstas en el Coso a las 10 ,30 horas y que a las 11 horas salgan despedidas

por el Sargento Mayor .

En la Orden del 30 al 1 de Diciembre, vemos que hay un cambio en los servicios

de la plaza, ya que en lo sucesivo prestará cada unidad unos servicios fijos, casi

siempre en los mismos lugares . Referente al ya Bón . Ligero de Torrero vemos que las

guardias asignadas son las siguientes :

Vivac (ciudad) Capitán Juan Antonio Torrente

Santa Engracia Sargento Ramón Castán

Parque de Artillería

San Juan de los Pañetes

Palacio viejo

Casas de la Ciudad

Salitre

Almacén de vestuario

En total estaban de servicio un Capitán, 4 Sargentos, 11 Cabos y 128 soldados .

Dentro de la reestructuración que sufrieron todas las unidades de la plaza y dada

la necesidad de trabajos de fortificación, se pidió voluntarios para las Cías, de

Gastadores, el día 30 de Octubre, sobre todo carpinteros y albañiles ; así, de la 7.a Cía.

del Tercio de Barbastro pasaron Agustín Lavilla y Nolasco Caballero y de la 3-a Cía.

Ildefonso Garcés, Josef Noguera y Pedro de Antonio .

En la Orden del 2 al 3 de Diciembre, encontramos que para el servicio de Casa

Blanca y Torre Bernardona se designan a los Bones . de Catalanes, el Carmen, Torrero

y el Portillo y también vemos que entran de servicio en la Puerta del Angel, 1 Capitán,

1 Subalterno, 2 Sargentos, 4 Cabos y 30 soldados del Bón . de Torrero .

En la Orden del 5 al 6 de Diciembre vemos que en la Puerta del Angel hay una

guardia del Bón . de Torrero mandada por el Capitán Domingo Virto ; siguen de servicio

en Bernardona, en el Parque de Artillería, en San Juan de los Pañetes, en el Palacio

Viejo, en la Casa de la Ciudad, en el Salitre, en el Almacén de vestuario y en San

Francisco, interviniendo en total 1 Capitán, 2 Subalternos, 5 Sargentos, 12 Cabos y

119 soldados .

En la Orden del 6 al 7 de Diciembre, siguen prestando los mismos servicios .

En la Orden del 7 al 8 de Diciembre, prestan los mismos servicios, excepto en San

Francisco .
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En la Orden del 8 al 9 de Diciembre, la única variación es que el mando de la

Puerta del Angel corresponde al Capitán Ramón Foncilla .

En la Orden del 9 al 10 de Diciembre no hay ninguna variación, lo mismo que en

la del 10 al 11 .

En la Orden del 11 al 12 de Diciembre, el mando de la guardia de la Puerta del

Angel corresponde al Capitán Alexandro Pitarque y que, además de los puestos

habituales, prestan también servicio en la casa del Intendente y en la Factoría

General de Víveres .

En la Orden del 12 al 13 de Diciembre, además de los puestos del día anterior,

hacen servicio en la Puerta Quemada .

En la Orden del 13 al 14 de Diciembre son los mismos puestos del día anterior,

lo mismo que para el día siguiente, excepto para la Puerta del Angel .

En la Orden del 15 al 16 no hay variaciones .

En la Orden del 17 al 18 el Bón . de Torrero prestaba los servicios habituales con

1 Subalterno, 5 Sargentos, 12 Cabos y 105 soldados .

La última referencia a este tipo de guardias fijas aparece en la Orden del 18 al 19

de Diciembre, día anterior al comienzo del Segundo Sitio, en la que el servicio es el

mismo del día anterior . También consta en la Orden del mismo día que efectúan una

descubierta los Bones . de Torrero y del Carmen .

En la Orden del 21 al 22 de Diciembre de servicio en Trinitarios hay un Capitán,

2 Subalternos, 4 Sargentos y 100 soldados del Bón . de Torrero, para permanecer

24 horas con orden expresa de que se cambien los puestos constantemente y que los

soldados tengan 40 cartuchos y dos piedras de fusil ; el Comandante de cada puesto

tendrá 40 cartuchos de repuesto por cada soldado .

En la Orden del 24 al 25 de Diciembre se estipula que a las tropas empleadas en

guerrillas se les dará una ración de aguardiente, una sardina y pan, que debían de

retirarse en la Plaza de San Felipe .

Desde el día 26 los Jefes de puertas y guardias irán a por el «santo» (santo y

seña), a la hora de oración a casa del Marqués de Lazán y se los dará el Sargeñto

Mayor de plaza .

El Comandante de la Puerta del Angel no debía dejar pasar a ningún soldado sin

orden de su jefe.

La última Orden reflejada en este libro es la del 18 al 19 de Enero de 1809 y ya

no se vuelve a encontrar ninguna referencia al Batallón de Torrero, debido a las

circunstancias en que se desarrolló el sitio .

Para saber de forma aproximada, a partir de este momento, cuales fueron las

vicisitudes de los voluntarios de Barbastro hay que hacer mención al libro de Alcaide

Ibieca, 40 y concretamente al último tomo, en el que se encuentran los estados de

fuerza del sitio y vemos como a finales de Diciembre de 1808 el Bón . de Torrero

estaba integrado dentro de la División que mandaba el Brigadier Fernando Butrón .
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En el siguiente estado de l.e de Enero de 1809 , dentro de las tropas de guarnición

de la ciudad, encontramos al Bón . de Torrero . El siguiente estado es del 4 de Febrero

de 1809 y está el Bón . de Torrero con 169 bajas, 188 soldados disponibles dando un

total de 357 hombres .

Referente a los lugares en donde se batieron encontramos al Bón . Ligero de

Torrero en la defensa de los conventos de San Agustín, Santa Mónica y el molino de

aceite de la ciudad (Goicoechea) . Igualmente, encontramos al Bón . defendiendo la

Puerta Quemada y su cortina hasta el Jardín Botánico, y por último, lo menciona

también en la defensa del Reducto del Pilar .

Desarrollo del Segundo Sitio

Dada la complejidad de los acontecimientos que sucedieron a lo largo de los dos

meses que duró el Segundo Sitio de Zaragoza, vamos a hacer un resumen de los

hechos mas señalados .

A primeros de Diciembre se presenta en las inmediaciones de Zaragoza el 3.ò

Cuerpo Francés mandado por Moncey, produciéndose los primeros enfrentamientos en

San Lamberto, Casa Blanca y Valdespartera . A mediados de mes, se refuerza esta

unidad con el 5.2 Cuerpo mandado por el Mariscal Mortier, siendo el punto inicial del

Sitio de Zaragoza .

La táctica utilizada por los franceses determinó tres fases diferentes durante el

sitio : una primera de aproches, una segunda fase de bombardeos de los reductos

exteriores de Zaragoza y apertura de brecha en la muralla y una tercera de lucha casa

por casa. En todas ellas fue definitiva la acción de los zapadores franceses y

posteriormente, de la artillería de sitio .

El 21 de Diciembre se intenta un asalto por dos puntos diferentes de Zaragoza

(Arrabal y Torrero), que fue un intento fallido de evitar un sitio largo y costoso, pero

dadas las obras de fortificación que habían tenido lugar después del Primer Sitio, no le

quedó más remedio al ejército francés que preparar un sitio en toda regla .

La primera fase o de aproches consistió en realizar una trinchera paralela a la

muralla de la ciudad, frente a la zona que se había decidido asaltar, a una distancia

aproximada de 600 metros, instalando allí las primeras baterías para comenzar a

bombardear la zona a asaltar y proteger a su vez las obras de los Zapadores . A partir

de esta trinchera inicial y en dirección a la ciudad se construyeron otras trincheras en

zig-zag, hasta la mitad de la distancia que quedaba a la muralla de la ciudad, donde

se construyó una segunda trinchera paralela, llevando a su vez la artillería que iba a

seguir protegiendo a los Zapadores, desde ésta volvían a partir trincheras en dirección

a la muralla a una distancia aproximada de unos 50 ó 60 metros donde se emplazaba

la artillería que tenía que abrir las brechas en la muralla, y una vez abierta brecha, se

producía el asalto de la Infantería desde esta última paralela y teniendo que salvar

una distancia muy corta al descubierto .

Este era el sistema, utilizado, invariablemente, por el ejército francés siempre que

tuvo que tomar alguna plaza que tenía defensas del estilo Yauban, ya que éste era el
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mismo sistema ideado por este ingeniero militar para tomar los reductos defendidos

por el sistema Vauban, por él diseñado . Este sistema fue utilizado tanto por el 3.ñ

Cuerpo Francés en la margen derecha del Ebro, como por el 5.2 Cuerpo para el

Arrabal .

Para comunicarse los dos ejércitos franceses construyeron un puente frente a

Juslibol . Posteriormente, se tendieron una serie de puentes sobre el Huerva e incluso

sobre el Canal Imperial para facilitar sus movimientos .

Aprovechando estos aproches atacaron en primer lugar los reductos exteriores

que tenía Zaragoza, que eran la Aljafería, el reducto del Pilar y el convento de San

José. La Aljafería resistió, pero el reducto de San José cayó el 12 de Enero, mientras

que el del Pilar lo hacía el día 15 -

Una vez controlado el fuego cruzado de estos reductos tuvieron mucha más

facilidad para acercarse a la muralla .

Mientras tanto los defensores de Zaragoza habían intentado entorpecer las obras

de los ingenieros franceses usando la artillería y dando golpes de mano con salidas

esporádicas, pero no de la suficiente importancia como para cambiar la evolución del

sitio .

El día 22 de Enero se hace cargo del mando francés el Mariscal Lannes, muy

experimentado en otros sitios de las diferentes campañas napoleónicas .

El día 26 de enero termina la fase de aproches y comienza el bombardeo

sistemático de Zaragoza . A su vez, en la zona del Arrabal, los aproches habían ido

avanzando y el 3 de Enero se encontraban los franceses en situación de bombardear

y abrir brecha en las defensas del Arrabal y el objetivo principal era el convento de

Jesús, de forma que el 16 de Febrero comienza el bombardeo sistemático y

posteriormente, el asalto de la infantería francesa .

Desde el exterior los intentos que hizo el ejército español por forzar el sitio fueron

escasos y de poca envergadura y las tropas que consiguieron aproximarse, como por

ejemplo, los Voluntarios de Huesca mandados por Perena, no tenían fuerza suficiente

para enfrentarse al 5.2 Cuerpo de Mortier que defendía la izquierda del Ebro .

Por otra parte, los franceses enterados del movimiento de estas tropas,

mantenían de forma permanente a Escuadrones de Caballería patrullando la zona,

siendo uno de estos el que arrolló a los Voluntarios de Huesca y a Los Pardos de

Barbastro el 23 de Enero de 1809 , en la ermita de Nuestra Señora de Magallón en las

proximidades de Leciñena .

El esfuerzo principal del 3.^ Cuerpo francés estaba encaminado a abrir brecha

en la zona del molino Goicoechea -Las Mónicas - San Agustín, donde se libraron

violentos combates .

Según las leyes de la guerra vigentes en aquel momento, en cuanto se abría

brecha en la muralla, el Gobernador Militar de la plaza podía rendirla con todos los

honores, pero Zaragoza, lejos de ampararse en estos principios, optó por una defensa

en profundidad, cerrando las calles con barricadas, aspillerando las fachadas de los

edificios y haciendo fortines en palacios y edificios mas sólidos, lo que obligó a los

franceses a la lucha casa por casa.

57



LUIS ALFONSO ARCARAZO GARCIA - MARIA PILAR LOREN TRASOBARES

Dado que el Mariscal Lannes tenía la experiencia del sitio de San Juan de Acre,

dio órdenes tajantes a su ejército de comenzar la guerra de minas, que consistía en

que una vez tomada una casa, la Infantería se atrincheraba dentro y los minadores

desde el sótano del edificio construían un túnel hasta la casa, en la que se defendían

los zaragozanos, para poner una carga explosiva y volar el edificio con los defensores

dentro, tras lo cual la Infantería francesa tomaba las ruinas, para desde éstas, asaltar

el siguiente edificio . En muchas ocasiones, la población civil no combatiente, que

hacía la vida en los sótanos de las casas detectaba las obras de los zapadores

franceses, avisando a los minadores españoles que comenzaban rápidamente una

contramina, que solía terminar con un enfrentamiento bajo tierra y a la luz de los

candiles con granadas de mano y armas blancas .

El 31 de Enero los españoles intentaron minar el convento de Santa Mónica, que

estaba en manos francesas, pero una contramina francesa desbarató los planes de

éstos, y el 1 de Febrero, tras reñidísimos ataques y contraataques, cae San Agustín .

Esta fase de guerra subterránea vino a durar aproximadamente 23 días .

El 10 de Febrero cayó San Francisco tras ser minado con la carga más grande

que se había utilizado hasta aquel momento y hacia mitad de Febrero los franceses se

habían abierto paso hasta el Coso, por las calles Palomar y Pabostría .

El 18 de Febrero es tomado el Arrabal, con lo cual la artillería francesa puede

bombardear ya toda Zaragoza sin problema y el día 20 de Febrero comienzan las

negociaciones de rendición, cesando los bombardeos en el momento en que es izada la

bandera blanca en la Torre Nueva . El día 21 de Febrero se firma la capitulación de.

Zaragoza en el Cuartel General Francés que tenía en Casablanca, en la casa del canal

junto a las exclusas .

Dado que el Batallón de Torrero intervino en la defensa del reducto del Pilar y en

la defensa de los conventos de Santa Mónica y San Agustín vamos a relatar su

defensa .

- Reducto del Pilar,

Según la descripción que hace Gómez de Arteche se trataba de una cabeza de

puente en el Huerva, entre el convento de Santa Engracia y el camino de Torrero ;

tenía un foso que terminaba por ambos lados en el Huerva, estaba defendido por 8

piezas de artillería y en su entrada estaba la ya famosa leyenda que decía: «Reducto de

la Virgen del Pilar inconquistable por tan sagrado nombre . ¡Zaragozanos, morir por la

Virgen del Pilar o vencer!».

Según Alcaide Ibieca tenía forma cuadrada, a la izquierda estaba apoyado en un

caserío aspillerado y a la derecha en el Huerva ; el foso tenía 10 pies y el jefe que

mandaba el reducto era el Coronel Domingo Larripa .

El 14 de Enero comienza el bombardeo del reducto a las 6 horas y media de la

mañana por las 5.a, 6.a, 7.a y 8.a baterías francesas, que con su fuego produjeron

grandes estragos en los parapetos y en las empalizadas .

Hubo 30 muertos y 80 heridos, por lo cual los supervivientes comenzaron a

abandonarlo, pero en ese momento acudieron en su ayuda refuerzos desde la Puerta

del Carmen,
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con lo cual el fuerte siguió en defensa resistiendo hasta cinco asaltos consecutivos y

el 15 de Enero, por la noche, destrozadas las defensas e inutilizadas sus piezas de

artillería y con su guarnición diezmada, se retiraron no sin antes coger el rótulo con

su leyenda .

El famoso reducto del Pilar ocupó el sitio que posteriormente hemos conocido

como Glorieta de Sasera, donde se encuentra un monumento dedicado a sus

defensores .

Plano del las defensas de Zaragoza en la Zona de Santa Engracia 

con el reducto del Pilar en primer término.

- San Agustín y Santa Mónica .

Los conventos de San Agustín y Santa Mónica se encuentran frente al

desaparecido molino de Goicoechea (actual parque de Bruil), frente al Huerva y

limitados por lienzos de la muralla que todavía se conservan ; tenía a la derecha la

Batería Alta de Palafox y a continuación el Jardín Botánico que llegaba hasta la

iglesia de San Miguel y la Puerta Quemada .
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Estos conventos, con el molino, dada la solidez de su construcción, la proximidad

al Huerva y su cercanía al fuerte que se había construido en el convento de San José,

fueron convertidos en reductos, soportando una de la principales ofensivas que sufrió

Zaragoza .

Una vez tomado el fuerte de San José por los franceses instalaron una batería

para hacer fuego contra la Alta de Palafox, donde fue herido de muerte el Coronel

Antonio de Sangenis y Torres, y los defensores para protegerse instalaron dos baterías,

una detrás del altar mayor de San Agustín y la otra en lo alto de Santa Mónica .
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El día 26 de Enero comienza un intensísimo bombardeo francés de la zona

comprendida entre Santa Engracia, San Miguel, San Agustín y las Tenerías, y el día

27 los franceses asaltan el molino Goicoechea .

El día 28 los franceses comienzan a bombardear San Agustín y Santa Mónica,

intentando asaltar este último, siendo rechazados por los Voluntarios de Pedro

Perena y Vicente López. Al día siguiente continúa el bombardeo a Santa Mónica

abriendo una gran brecha por la que los franceses intentan el asalto a los dos

conventos, siendo de nuevo rechazados, por lo cual el día 30 sigue el bombardeo,

consiguiendo finalmente los franceses tomar Santa Mónica .

El día 1 de Febrero de 1809 los atacantes colocan una carga de 200 kg. de

pólvora, abriendo una brecha en San Agustín, penetrando por la sacristía y

atrincherándose en el altar mayor, mientras los españoles se defendían en el coro,

puertas y otros altares .

Lo último que cayó en manos francesas fue la torre, en donde se habían

atrincherado varios defensores y desde la que acosaban a los atacantes con disparos

y lanzándoles granadas . Desde aquí los franceses siguieron su avance por la calle

Palomar, por la Puerta Quemada hacia el Coso.

Actualmente el convento de San Agustín está abandonado y prácticamente en

ruinas ; el convento de Santa Mónica ha sido reedificado muy recientemente y del

molino Goicoechea sólo quedan las muelas expuestas en el parque de Bruil .

Inmortalizando esta defensa se encuentran en Zaragoza un par de cuadros de

Alvarez Dumont, uno la «Defensa del púlpito de San Agustín» está en el Museo

Provincial de Bellas Artes y el otro «Defensa de la torre de San Agustín» se encuentra

en la Facultad de Filosofía y Letras .

ñ Circunstancias que determinaron la rendición de Zaragoza

A pesar de que en el período posterior al Primer Sitio se hizo un gran acopio de

víveres y que muchos civiles, no combatientes, abandonaron la ciudad, se

concentraron en el interior de ésta, muchas más tropas de las que eran necesarias, a

pesar de que el Marqués de Lazán había salido de ésta con una porción de tropa, con

intención de hostigar desde el exterior a los sitiadores, la realidad es que dentro de la

ciudad había un exceso de personas a las que había que alimentar diariamente . A

medida que avanzó el sitio los alimentos fueron escaseando ya que en el momento en

que los franceses cerraron completamente el cerco, no hubo forma de introducir ya ni

víveres ni tropas de refresco . La artillería francesa cuando consiguió bombardear los

molinos de harina de la ciudad, que estaban al borde del Ebro, determinaron la

carencia de pan, entorpeciendo también la fabricación de la pólvora, que necesitaba

también de molinos movidos por agua ; pero la causa más importante que determinó

la rendición de Zaragoza fue la epidemia que brotó en Diciembre y que produjo

muchas más bajas que los mismos combates . Así, según el libro de Antonio Zubiri, 34

hay un estado de fuerzas del l.e de Enero de 1809 en el que de 30 .524 hombres, 19 -

912 eran los únicos útiles, el resto eran enfermos o heridos ; tal es así que hasta el

mismo Capitán General cayó enfermo, recibiendo incluso la Extremaunción .

34. A. Zubiri Vidal, «La Medicina en los Sitios de Zaragoza »Institución Fernando El Católico. Zaragoza, 1958.
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La epidemia surgió en el mes de Diciembre como consecuencia de las condiciones

higiénico -sanitarias que estaba sufriendo la ciudad ; los soldados se veían obligados a

vivir en edificios sin condiciones de ninguna clase; los civiles no combatientes hacían

vida en los sótanos de forma permanente, iluminándose con candiles, cocinando allí

mismo con agua que muchas veces procedía de las filtraciones del subsuelo y

hacinados en espacios muy pequeños y sin ninguna ventilación . En la ciudad, los

combates y los bombardeos iban determinando la ruina de muchos edificios y un

número tal de cadáveres, imposible de inhumar, el número de enfermos y heridos era

tal que los Hospitales no daban a basto y tuvieron que habilitarse Hospitales militares

en casas particulares que no reunían ninguna condición y sobre todo sin personal

facultativo que atendiese a los pacientes, y así vemos que el Bón . de Torrero además

de su Hospital militar de la calle Contamina, tenía también heridos en Santo

Domingo .

Tal era el grado de crispación que vivía la ciudad que el guarda de un almacén

llamado Francisco Estallo fue ahorcado por el pueblo al encontrar en su almacén de

efectos militares unas pocas camas viejas que estaban allí depositadas . Se le ahorcó

en el Coso con un cartel que decía «asesino del género humano que ha robado 10 .000

camas».*1

El número total de personas muertas por la epidemia se ha calculado en unas

48 .000 , de forma que cuando entraron los franceses calcularon en unos 6.000 los

cadáveres insepultos . En el Diario de Casamayor hace referencia a que los primeros

en enfermar el día 29 de Diciembre fueron los soldados valencianos .

La enfermedad que causó la epidemia era el Tabardillo Pintado o Tifus

Exantemático Epidémico o Tifus de los Ejércitos . El vector de transmisión es el piojo,

que dadas las condiciones higiénicas del momento y el hecho de estar en invierno,

determinó que adquiriese un desarrollo incontrolado . Los síntomas de esta

enfermedad son un acceso brusco de fiebre, con una grave alteración del estado

general, cefalálgias, postración y dolores en los miembros, cursa con una afectación

respiratoria con laringitis y bronquitis que suelen terminar en una neumonía . En 48

horas brota un exantema que afecta a todo el cuerpo y principalmente, a las palmas

de las manos y de los pies ; con el paso de los días se afecta el aparato circulatorio, con

una caída importante, de la tensión y manifestaciones nerviosas con agitación,

delirios y alucinaciones . Dado que no existía ningún tipo de remedio a esta

enfermedad, los enfermos evolucionaban hacia la bronco -neumonía, gangrenas de

zonas distales, parálisis centrales y periféricas y miocarditis . La muerte solía

sobrevenir entre la 2.a y 3.a semanas, normalmente por colapso tóxico .

Todas estas circunstancias determinaron que el ejército francés fuese

encontrando cada vez menor resistencia a pesar de que su situación se estaba

volviendo crítica dada la gran cantidad de bajas que estaban sufriendo y una falta de

alimentos producida por el hecho de que los pueblos de alrededor, de donde se tenían

que surtir, habían sido abandonados por sus habitantes y llevado consigo todos los

ganados y los granos ; también se sumaba el hecho de estar teniendo una preocupante

falta de municiones .

41 . BARÓN LEJEUNE , «LosSitios de Zaragoza», por CARLOS RIBA Y GARCÍA. Zaragoza, 1908 .
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Una vez que comienzan las negociaciones para la rendición, parte de los

supervivientes deciden por la noche abandonar la ciudad saltando las tapias y

atravesando las líneas francesas, otros consiguieron pasar desapercibidos, alegando

que eran labradores de los pueblos y que se habían visto sorprendidos en el sitio y

dado que los voluntarios de Barbastro, en ningún momento hemos visto que fueran

uniformados, pensamos que muchos de los supervivientes bien pudieron pasar por

paisanos y regresar a Barbastro y a sus pueblos .

Cuando el ejército francés hace salir a la guarnición de Zaragoza para apresarlos,

se encuentra sólo con unos 12 .000 defensores y que el resto hasta los más de 30 .000

que habían comenzado el sitio habían perecido o se encontraban heridos o enfermos .

El día 21 de Febrero los prisioneros que no juraron fidelidad al Rey José I, una

vez desarmados junto a la Aljafería, fueron conducidos a Bayona como prisioneros de

guerra por los Regimientos de Infantería francesa 115 2 y 116 2. Entre estos prisioneros

había muchos enfermos y heridos, que si en algún momento no podían seguir a la

columna, eran fusilados y se calcula que entre los fusilados y los muertos al intentar

huir entre Zaragoza y Pamplona, pudieron morir unos 250 .

La ocupación de Zaragoza duró desde el día 21 de Febrero de 1809 al 9 de Julio

de 1813 , aunque la entrada oficial del Mariscal Lannes, Duque de Montebello, se

produjo el día 5 de Marzo, con un Te Deum en el Pilar . La guarnición francesa de la

Aljafería se rindió a Mina y a Durán el 2 de Agosto de 1813 .

ñ Comentarios franceses sobre los sitios

El primer autor francés es J. Daudevard de Ferussac autor de una obra titulada

«Diario Histórico de los Sitios de Zaragoza», el primer comentario que hace es referente

al Primer Sitio y dice que Zaragoza es una ciudad de encrucijadas y calles estrechas

donde cinco españoles eran .capaces de detener a una columna . Posteriormente,

refiriéndose a los españoles, los tilda de bandidos y dice que excepto la tropa regular,

se mostraron bárbaros en sus venganzas y dignos de ser comparados a los canívales

más feroces, dependiendo de la poca civilización y de la barbarie de la masa de la

nación . También se refiere a los españoles como perezosos, «no gustan de pasar la

noche en vela y nosotros dormimos tranquilos gracias a esto, más por la mañana,

después de tomar su chocolate, a veces después de cenar, se ven llegar a las líneas

grupos de paisanos, casi nunca atacan las tropas regulares, llevando un fusil bajo sus

capas y acercarse a la vanguardia para tirar sobre los centinelas».

Comentando sobre los Altoaragoneses dice «casi todos contrabandistas, tiran muy

bien, son ágiles y están habituados a una vida errante y penosa, estos hombres se

convierten pronto en soldados».

Volviendo a hacer mención sobre los voluntarios españoles comenta «los

españoles tiran muy bien, tienen fusiles de muralla que alcanzan mucho, en cuanto se

enseña la cabeza por encima de la trinchera, está uno seguro de recibir una bala que

pasa rasando».

Sobre el aspecto de Zaragoza, inmediatamente después de la rendición, comenta

«los primeros días de la toma, antes de la entrada del Mariscal, era imposible recorrer

sus calles . El aire fétido sofocaba, todas las vías estaban interceptadas por escombros,

caño¬
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nes, barricadas y cartucheras, en todas partes se encontraban cadáveres de hombres o

animales . A las puertas de las iglesias había montones de cuerpos envueltos en telas

cosidas para ser inhumados en los osarios ...» «...los que habían sobrevivido estaban

flacos, lívidos y parecían espectros deambulantes» .

Las habitaciones estaban de tal manera sucias que no pudieron alojar en ellas a

los soldados, se los hizo vivaquear en las calles y plazas .

Otro Oficial francés que dejó escritos sobre los sitios es el Barón de Lejeune y en

su obra «Los Sitios de Zaragoza» hace referencia a que entre los defensores había un

contrabandista llamado Julián Pérez, casado con una mujer de Barbastro que tenía

un perro llamado «Mira» y que lo utilizaron como mensajero entre Barbastro y

Zaragoza, pero al tercer viaje volvió ya herido y no pudo volver a salir . A pesar de que

este mismo comentario es referido por varios autores, el hecho es preciso tomarlo con

cierta reserva .

Sobre las luchas callejeras comenta que se luchaba en las casas. Los españoles se

defendían en el piso bajo, luego subían al piso superior y lanzaban granadas por las

chimeneas o agujeros hechos en el suelo, o bien tiroteaban a los franceses por

aspilleras hechas en los tabiques, terminando por fin, por salir al tejado y huir o

retroceder a la retaguardia francesa . Sobre la lucha de minas comenta que si llegaban

a coincidir los minadores y contraminadores en una bodega y con la ténue luz de un

candil o lámpara, se lanzaban unos contra otros con las mismas herramientas,

cuchillos o sables, sin tiempo para usar otras armas .

Los minadores avanzaban brújula en mano hacia el edificio a minar y en absoluto

silencio .

Referente a las condiciones en que se encontraba el campamento francés, el

Barón Lejeune refiere que se usaban cuadros de las iglesias para protegerse del sol y

la lluvia y que la falta de paja se suplía con pergaminos que aislaban del suelo . Era un

vandalismo deplorable pero en esta situación nos iba la vida, y a falta de otros

recursos sirvieron en el campo para lecho los gruesos libros, los ornamentos sagrados,

las estatuas y esculturas de madera dorada para hacer leña y los cuadros de las

iglésias para cubrir nuestras barracas .

Sobre la epidemia dice que mataba a tantos que al tomar las casas los

encontraban abandonados y completamente vestidos . Afortunadamente el aire era tan

fuerte que desecaba rápidamente estos cadáveres, los cuales no ofrecían nada

repulsivo para el olfato ni para la vista, parecían momificados y semejantes a estatuas

de cartón cubiertas de polvo .

Tras la capitulación, las primeras medidas a tomar fueron limpiar y desinfectar la

ciudad, encendiendo hogueras en las plazas para quemar cadáveres, que se calcula

había mas de 6.000 por las calles .

Sobre el número de muertos españoles en el sitio da la cifra de 53 -873 .

Gómez de Arteche en su obra sobre la Guerra de la Independencia recoge los

comentarios de algunos Oficiales del ejército francés y, entre ellos destaca el de Von

Brandt, que comenta el aspecto de la Plaza del Pilar tras la capitulación, diciendo que
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se encontraba llena de mujeres y niños orando, féretros y muertos sin féretro . En

algunos sitios había hasta 20 ataúdes apilados ; en la calle Toledo, en los arcos,

yacían en confusión indescriptible mezclados niños, ancianos, moribundos, muertos,

muebles de toda especie y animales domésticos, extenuados de hambre . En medio de

la plaza un montón de cadáveres, la mayor parte en estado de desnudez completa, y

aquí y allá, braseros en que aquellas pobres gentes hacían cocer su alimento .

El Alférez Von Brandt comentaba sobre la guerra en las casas: «era necesario

sobre todo vigilar los techos, aquellos aragoneses con su calzado de jerga (alpargatas)

circulaban por ellos con tanto desembarazo y tan poco ruido como los gatos, lo que les

permitía volver a practicar excursiones inesperadas muy a espaldas de nuestras líneas

de operaciones . Era aquella una verdadera guerra aérea de guerrillas : estábase

tranquilamente junto al hogar en una casa ocupada hacía días y de repente se recibían

por una ventana tiros que parecían venir del cielo».

Para finalizar, una carta que remite el Mariscal Lannes a Napoleón en la que le

decía: «Jamás he visto el encarnizamiento que despliegan nuestros enemigos en la

defensa de esta plaza . He visto mujeres que iban a hacerse matar en la brecha ... en

fin, Señor, esta es una guerra que horroriza . Se han prendido fuego en este momento en

tres o cuatro puntos de la ciudad ; ésta parece aplastada por las bombas y sin embargo

nada intimida a nuestros enemigos».

Hemos querido reflejar algunas consideraciones que hicieron diferentes militares

franceses, participantes en los Sitios de Zaragoza, para corroborar el horror que

padeció la ciudad y sus habitantes, independientemente de algunos hechos heroicos,

debido a una resistencia llevada hasta sus últimas consecuencias, y sobre todo el

espanto que les causó a militares franceses, muy veteranos de muchas campañas y

de otros asedios, al enfrentarse a la realidad que supuso la toma de Zaragoza y que a

su vez les dio un punto de referencia sobre lo que iba a ser la campaña en la

Península Ibérica .

Apoyo del Partido de Barbastro al Segundo Sitio

Durante todo el Segundo Sitio, Barbastro no permaneció inactivo, en todo

momento la Junta estuvo pensando la forma de colaborar con los sitiados, pero como

los franceses habían cerrado completamente el sitio no encontraron solución al

problema ; no obstante, Barbastro seguía teniendo unas Cías, de guarnición en los

valles pirenaicos, que iban a ser la base del Batallón de Los Pardos de Aragón .

Con el nombre de Pardos de Aragón se conoce a una unidad creada en Junio de

1808 , en pueblos desde Tudela hacia Zaragoza (p.e. Pedrola, Torres de Berrellén, etc.),

y que estaba mandada por Juan Pedrosa, con una fuerza en revista de unos 170

hombres . Esta Cía. debió actuar en las batallas y escaramuzas previas al Primer Sitio

de Zaragoza .

Palafox, posteriormente, dio orden a D. Ignacio Jordán de Urriés y a Juan de

Pedrosa y a los supervivientes de Los Pardos de Aragón de reorganizar esta unidad a

base de las Cías, de Barbastro que permanecían en el Partido y un nuevo alistamiento

de mozos voluntarios .
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Se desconoce el número de Cías, que permanecieron en el Pirineo y que pasaron a

formar parte del Batallón de Los Pardos . Con seguridad sabemos que la Cía. de Fonz

fue una de ellas ; lo mismo que la de Zaidín, de la cual los Tenientes Juan Loscertales

y Nicolás Yrulegui, después del desastre de Alcubierre, terminaron destinados en la

3.a Cía. de Daroca . Otras Cías, que pudieron pertenecer al Bón . de Los Pardos, pero

con dudas, fueron la de Ballobar y la de Abizanda .

Una vez organizado este cuerpo, se pusieron en marcha hacia Zaragoza

intentando hostigar al enemigo, llegando a Alcubierre el l.2 de Enero de 1809 ,

contactando con Perena y el Padre Theobaldo, donde se dedicaron a esperar el

momento oportuno para atacar . Por otra parte, los franceses que sospechaban de la

presencia de estas tropas, mantuvieron de forma permanente patrullas por la zona

para evitar ser sorprendidos .

El Batallón de Pardos de Aragón o, como se le ha llamado también, Pardos de

Barbastro, estaba formado, como ya se ha dicho, por lo que había sido el 2.2 Tercio de

Barbastro que había permanecido en el Pirineo y por voluntarios recién movilizados,

por lo cual el nivel de instrucción era muy bajo y el armamento precario . Contactaron

con los Voluntarios de Huesca mandados por Perena .

En la noche del 24 de Enero un Escuadrón de caballería francesa, sabedor de la

presencia de estos voluntarios, atacó primeramente a los Voluntarios de Huesca,

poniéndolos en fuga y sin poder advertir a los de Barbastro del peligro que corrían, y

éstos que se encontraban en la ermita de Ntra . Sra . de Magallón, en Leciñena, fueron

igualmente sorprendidos por este Escuadrón de caballería que los desbarató y les

causó unas 250 bajas .

La versión de Alcaide Ibieca hace hincapié en que la proximidad de las tropas

españolas se debía a un plan conjunto con los sitiados, en el que tropas del Arrabal

tenían que hacer una salida para contactar con estas tropas de refresco ; pero los

franceses advertidos del movimiento de los españoles, el 22 de Enero se pusieron en

marcha y terminaron por localizar y atacar a la vanguardia española que se

encontraba en los llanos de Leciñena y los Regimientos de línea españoles, con mucha

tropa bisoña, fueron arrollados y se refugiaron en el monasterio de Ntra . Sra . de

Magallón . Además de las 250 bajas, se perdieron dos banderas y cuatro cañones .

Posteriormente, los franceses saquearon Leciñena y el monasterio asaltado e

incendiado el d|a 25 de Enero . El Ayudante Comandante Gastier Jefe del Estado

Mayor del 3.òCuerpo francés marchó con un Bón . y 50 caballos hacia Perdiguera y en

combinación con el Comandante Delage, jefe del 10° de Húsares, y 3 piezas de

artillería atacaron a los españoles (2.000 infantes y 250 caballos), dispersándolos y

tomando un cañón, desaprovechándose una buena ocasión de haber conectado con

fuerzas de refresco para el sitio ya que la linea francesa la sostenían sólo dos

Regimientos .

En esta derrota sabemos que los franceses tomaron la bandera del Bón . de Los

Pardos, pero hay dudas muy serias sobre cual fue la segunda bandera tomada a los

españoles y Luis Sorando Muzás, piensa que podría tratarse, dadas las unidades que

intervinieron en el enfrentamiento, de la Batallona de Los Cazadores de Barbastro,

que había estado depositada hasta 1808 en el Santuario del Pueyo, y entregada a los

Tercios de Barbastro por el Capellán Espluga .
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Los soldados del Bón . Los Pardos que pudieron escapar, se retiraron a la Sierra

de Alcubierre, donde se reorganizaron con su jefe Juan de Pedrosa y es entonces

cuando comienza la verdadera actuación de Los Pardos de Aragón o Pardos de

Barbastro, actuando no como una unidad regular sino como guerrilleros,

encontrándolos en lo sucesivo en enfrentamientos con los franceses, en la línea del

Cinca en el mes de Mayo junto a Perena, Baget y Theobaldo .

Posteriormente pasan por Estadilla y Troncedo, llegan al valle de Arán y penetran

dos veces en Francia ; también tuvieron un encuentro importante con el enemigo en el

Valle de Tena; en Salinas de Hoz hicieron 150 bajas a los franceses y al final, a

primeros del mes de Septiembre de 1809 , con escasez de hombres, se refundieron con

el l.Q de Voluntarios de Huesca por orden de la Junta Suprema Central . En las Actas

de la Junta de Aragón y parte de Castilla, el 15 de Septiembre, aún los nombra como

unidades independientes, al quedar archivada una carta en la que se le informa que

los Bones . de Voluntarios de Huesca y Los Pardos han pasado por Ligüerre de camino

a Graus con Perena, mandando dos columnas, una a Naval y la otra a Barbastro .42

Una vez tomada Zaragoza, el ejército francés mandó unos destacamentos hacia

Jaca, Monzón y Mequinenza para ocupar las fortificaciones y a Alcañiz, Daroca,

Huesca y Barbastro por su riqueza e importancia . También se iría a pedir el

juramento de fidelidad al Rey José I, ya que ningún pueblo lo ofrecía ni aún

conminándolos .

A primeros del mes de Marzo de 1809 la 1.a División francesa al mando del

General Girard pasó por Barbastro, tomando posesión del pueblo para la

administración francesa y nombrando a los primeros funcionarios, pero sin dejar

guarnición . Al tener conocimiento Barbastro de que se estaba preparando un ejército

español mandado por Blake, volvieron a movilizar a los varones que aún quedaban en

Barbastro en edad militar y acompañados por el Secretario del Ayuntamiento Pedro

Loscertales, se pusieron en camino a Belchite, pero al llegar a Gelsa se enteraron de

la derrota española del 18 de Junio, por lo que decidieron regresar a la ciudad .

BATALLON DE TIRADORES DE DOYLE

El Bón . de Tiradores de Doyle merece un comentario un poco mas extenso,

debido a que llevó en sus filas a voluntarios de Barbastro y Partido, y en 1814 tomó el

nombre y antigüedad de Bón . Cazadores Voluntarios de Barbastro de 1794 , que

había sido declarado extinguido en 1812 .

Sir Carlos Doyle era Brigadier del Ejército Inglés, comisionado en España para

coordinar el apoyo que precisaba el Ejército Español en la guerra contra Francia . En

el mes de Septiembre, tras el Primer Sitio, se encontraba en Zaragoza y decide crear

un Bón . al que arma y viste de sus propios caudales, por lo cual recibe el nombre de

Bón . de Tiradores de Doyle .

42 . A.D.P.Z. Actas de la Junta Superior de Aragón y pane de Castilla,

tomo I.
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Como mandos contaba con Antonio María Guerrero y Manuel Solano .

Este Bón . fue destinado a defender Jaca al mando del Teniente Coronel Antonio

M.- Guerrero, mientras que Solano permaneció arrestado en la Aljafería, circunstancia

por la cual no fue hecho prisionero con el resto del Bón . al rendirse Jaca .

Se vuelve a levantar el Bón . por segunda vez y se le da el mando a Manuel

Solano, participando en el Sitio de Lérida, en donde se refuerza con el Bón . de la

Reunión de Osera (en el que estaban los Voluntarios de Monzón) . Participó también en

el Sitio de Mequinenza (junio de 1810 ), donde es hecho prisionero el Bón . y

consiguiendo huir, únicamente, Solano con unos pocos hombres .

Entre finales de Agosto y primeros de Septiembre, Anselmo Alegre «El Cantarero»

recibe la orden de la Junta de Aragón de volver a poner en servicio el Bón . de

Tiradores Doyle, reclutando a 300 voluntarios entre desertores y despistados de los

Corregimientos de Huesca, Barbastro y la ciudad de Monzón, volviendo a ser su jefe

Solano .

En el mes de Octubre tienen un enfrentamiento con el enemigo en Benasque, y en

Noviembre intentan tomar Graus sin conseguirlo ; por el contrario tienen un choque

con la guarnición francesa de Benabarre a la que ponen en fuga .

A finales de 1810 , en el mes de Diciembre atacan Sopeira y Puente Montañana,

en la línea divisoria de Cataluña . Ya en Marzo de 1811 son derrotados en Arén,

retirándose a Cataluña . A su regreso a Aragón sufren un encuentro en Benasque con

el Coronel Plique, que los derrota y hace prisioneros al mismo Solano y a su Ayudante

(Solano, tras 38 meses de cautiverio, sería fusilado) . Los soldados se dispersaron y

muchos volvieron a sus casas.

«El Cantarero» no fue capturado y remitió el 19 de Marzo una carta a la Junta

Superior de Aragón, 43 en la que ponen en conocimiento que tuvo un enfrentamiento

junto con Solano y su Bón . en Blancafort, quejándose con amargura de que los

soldados de Solano habían entregado las armas a los franceses, dando palabra de

vengar tal agravio .

Los supervivientes consiguieron llegar a Valencia, donde son vestidos, armados e

instruidos de nuevo por Doyle, siendo encuadrados en la División de Obispo con los

Bones . de Daroca y 1.a de Aragón .

En el mes de Octubre son derrotados en Sagunto .

En Enero de 1812 son enviados a Cádiz para refundirse con el 1.a de Aragón y allí

permanecieron instruyéndose .

En el año 1813 participan en la Batalla de Vitoria, llegando incluso a pasar a

Francia persiguiendo a los franceses .

Una vez finalizada la guerra vuelven a los servicios de guarnición hasta que el 9

de Octubre de 1814 se le cambia el nombre por el de Batallón de Cazadores

Voluntarios

43 . A.M.Z. -Palafox - 46-

5/ 53 .
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de Barbastro dándole su antigüedad de 1794 ; siendo embarcados para

Hispanoamérica con la expedición de Morillo y siendo destinado a Venezuela donde

fue derrotado en la Batalla de Carabobo y los supervivientes se entregaron en

Cumaná .

Hemos intentado localizar la bandera de los Cazadores Voluntarios de Barbastro

que llevaron a América, para lo cual nos hemos puesto en contacto con la Embajada

de Venezuela en Madrid, y tras hacer las gestiones oportunas el Agregado Militar nos

contesta diciendo que ni en los museos militares ni civiles de Venezuela consta el

depósito de la mencionada bandera, por lo cual pensamos que el Batallón antes de

entregarse, y como era habitual, destrozó la bandera para que no quedase en poder

del enemigo .

PRISIONEROS DE GUERRA

Por regla general, los prisioneros españoles procedentes de las diferentes

batallas, eran conducidos a Francia por el ejército francés .

Tras la caída de Zaragoza, los combatientes que se negaron a jurar fidelidad al

Rey José fueron conducidos a Bayona en calidad de prisioneros de guerra ; la escolta

la efectuaron los Regimientos 116 .- y 117 .2 que dejaron por el camino un número de

cadáveres que algunos autores han valorado en 250 , ya que muchos prisioneros

estaban enfermos o heridos y el que no podía seguir el paso de la columna era

«arcabuceado»; también hubo muertos en los innumerables intentos de fugas .

A los prisioneros de la península se sumaron los restos del Ejército del Marqués

de La Romana que estaban en Holanda al comienzo de la guerra y no pudieron

fugarse .

Estos prisioneros permanecieron en Francia hasta terminar la guerra en 1814 en

que fueron regresando a la península, pero hubo una porción que fue encuadrada en

1810 en el Regimiento José Napoleón de Avignon, en un intento de formar una

unidad española a las órdenes del Emperador .

Dado que estos intentos habían sido siempre fallidos ya que los soldados de estas

unidades desertaban a la menor oportunidad, esta unidad creada con prisioneros de

guerra españoles y mandada por el Coronel Tschudy fue encuadrada en otra francesa

que combatió en la campaña de Rusia, participando en las acciones de Smolensco y

Koswa bajo el mando del Mariscal Ney; en Noviembre participó en la Batalla de

Krasnoé donde tuvo 76 bajas .

En la derrota y retirada del ejército francés, los españoles fueron hechos

prisioneros por los rusos, que al enterarse de su nacionalidad fueron tratados con

consideración llegando incluso a incorporarse al ejército ruso en el Regimiento

Imperial Alejandro .

Los prisioneros españoles regresaron a Orcha con el Mariscal Ney.

En las diferentes batallas que tuvieron lugar en Aragón y Cataluña, Suchet hacía

pasear a las columnas de prisioneros hasta Zaragoza para que la población los viese y

sirviese de escarmiento . Una vez en la capital se les hacinaba en Torrero o en la

Aljafería .
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